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Tavaszi nagytakarítás
Taláu azért, mert eltakarodott a. hó 

megérkezett a kormány által mindjárt 
kezdetben beígért nagytakarítás első 
fecskéje. Tisztára yéletlen.h ogy a puri- 
í'ikát-.ió éppen a CFR igazgatótanácsa* 
íi.'il indult meg, mert. tisztogatni való 
i'; veit ak<%d_ akármerre nézünk szét az 
dk.rm'wze-t csűri sa varos, öseegabalyi- 
tott ágazataiban. Nem kell hozzá küiö-

im bb erőfeszítés, bouyolalt vizsgálat, 
speciális apparátus. Valamennyien tud­
juk. hol :m a tisztogatni való. Csak egy 
kissé nagyobb határozottság, kevesebb 
:é|>elődés és valamelyes bátorság kell 
iiír, á. Madgearu miniszternek megvolt 
i s: íikstíges bátorsága és 24 óra alatt ki­
tette a CFR igazgatóságából azt az Öt 
arat, aki nem volt odavaló.

Mert ugyebár mégis csak különös, 
hogy ugyanaz a Cottescu mérnök eladja 
i vasútnak borsos áron a maga válla- 
utának selejtes áruját és ugyanakkor 
uiryancsak Cottescu mérnök írja alá a 

ződést a CFR nevében saját magá­
val A tisztesség, talán elavult, de ma is 
tr yben lévő fogalmai szerint nem 
kevésbé furcsa, hogy Cottescu mérnök 
út, unni a CFR elnöke, ráparancsol egy 
egcsz ország utazóközönségére, hogy a 
horribilis m enetdi jakon felül még külön. 
2, 5, 10 és 20 lejeket fizessen a jegyért 
eg' bizonyos biztosítótársaságnak, a 
rnr-lynek igazgatói bőrfoteljében ugyan- 

. Cottescu mérnök vágja zsebre a ki­
adós dividendát. í^s ki tudja, milyen 
má- -Véle jó és zsíros üzletet csinált meg 
Gr ... ,í mérnök és négy társa? Hamar­
jában or-ik ez a két tranzakció került 
nyilván -ságra.. De ez is igen jó, jőve* 
<j Sinezö két igazgatósági tagság lehet, 
lei " iite • 1 és társai inkább a vasútnak 
nvn'éátak búcsút.

iró. Posta, vasúti közlekedés roeeabb, 
mint valaha. A tisztviselőfizetések ala­
csonyak, a nyugdijak gyalázatosak, sőt 
a hadisereg is hiányt szenved. A költség* 
vetésben milliárdos deficitek tátonga- 
nak... De a perceptorok és egyéb adó­
hiénák pezsgős vacsorákat adnak, esz- 
nek-isznak, szeretőket tartanak, házakat 
vesznek bankbetétekkel rendelkeznek 
és minden földi jóban dúskálnák... Igen, 
egy kissé felháborító. Az embernek ti­
tokban ökölbe lázad vérsere mart tiz 
ujja, amellyel sokszor az adót sem tudja 
kikaparni.

Talán ezen a téren is akadnak vala­
melyes munkája a purifikációnak.

*
Különös küldöttség kereste fel tegnap 

Bvasómegye prefektusát. A prefektusok­
hoz való küldöttségjárás nem tartozik a 
legritkább dolgok közé és a delegáció 
sokszor a legfantasztikusabb és legre­
ménytelenebb ügyekben koptatják lábu­
kat a prefekturák lépcsőin. A brassói

prefektus mégis meghökkent, amikor a 
r gnapi delgációval szemtől-szemben ta­
lálta magát. A deputáció tizenhét me­
gyei korcsmárosból állott, akik annak a 
negyedmillió lejnek kifizetését sürget­
ték, amivel a vármegyeház nekik elfo­
gyasztott pálinka fejében tartozik.

Kétszázötvenezer lejért pálinka! Mi a 
csodának kellett annyi szeszesital a vár­
megyeháznak? Kinek a torkán tűnt el 
ez a feneketlen mennyiség? A rejtély 
hamar kiderült. A pálinkát a tizenhét 
udrék korcsmárostól a liberális prefek­
tus rendelete alkotmányos célokra. Az 
1927. évi választások idején az akkori 
prefektus egyszerű ukázzal elrendelte, 
hogy a korcsmárosok ingyen étellel és 
itallal lássák el a liberálisok korteseit és 
választóit.

A számlát azóta többször prezentálta 
a tizennégy korcsmáros a prefekturának 
Egy részét a számlának ki is fizették, 
közben azonban bizonyos technikai za­
var miatt — a liberális kormány meg­

bukott — a negyedmillió lejt kitevő hát­
ralékot nem tudta már folyósítani a 
vármegye liberális sáfárja, Ezt a két­
százötven zer lejt kéri most a küldöttség 
az uj prefektustól, aki mihelyt első meg­
lepetéséből felocsúdott, a korcsmárosok- 
nak a megye iránt támasztott követelé­
sét természetesen elutasította,egyben je­
lentést tett a kormánynak, amely meg 
fogja indítani az eljárást a volt prefek­
tus ellen a törvénytelenül kiutalt pénz 
behajtása miatt.

A helyezi tehát az, hogy a koresmá- 
rosok a vármegyétől egy fillért sem fog­
nak kapni, a prefektustól pedig vissza­
perelik azt a pénzt is, amit eddig kifize­
tett. *-

Folytathatnék még jónóhány oldalon, 
akár hónaixxkon keresztül. De útmutatá­
sul azt hisszük, ennyi is elég. A többi 
már az illetékesek dolga. Mi csak gyor­
sabb tempót kérünk.

A leszerelési előlrtekezleten Németország 
az első- és mfcodfangu államok közötti kü­
lönbségek meoszüntetését fogja követelni

: V»;m;zgó emberek, akik kíván 
rra várnak most feleletet.Óikban

Genf, április 13. A hétfőn megnyíló 
leszerelési előértekezlettel kapcsolatban 
a Népszövetség főtitkársága nyilvános­
ságra hozta Németország benyújtott ja­
vaslatát. A javaslatot Bernsdorff gróf 
meghatalmazott miniszter, Németország 
állandó népszövetségi delegátusa készí­
tette. Bernsdorff a javaslatban rámutat 
a békeszerződések által statuált megkü­
lönböztetésekre, mely az európai orszá­
gokat első és másodrangu államokra

osztja azzal, hogy egyes hatalmak és or­
szágok részére általános védkötelezettsé- 
get engedélyez, mig a másodrendiiek 
csak zsoldos hadseregeket tarthatnak. 
Ha komolyán szó lehet leszerelésről, ak­
kor mindenekelőtt ezt az egyenlőtlensé­
get keli megszüntetni.

A javaslat folytatólag a kiképzett ka­
tonai tartalékok kérdését vitatja, majd j 
rátér a hadianyaggyártás korlátozása- j 
nak szükségességére. A javaslat indítva- j

nyozza nemzetközi egyezmény megalko­
tását a hadianyaggyártás korlátozására 
olykónt, hogy bizonyos mennyiségen túl 
egyik hatalomnak se legyen joga hadi- 
anyaggyártásat fokozni. A gázháboruval 
kapcsolatban a javaslat kiemeli, hogy 
még mindig vannak államok, amelyek 
nem csatlakoztak a gázháboru kiküszö­
bölését célzó népszövetségi jegyzőkönyv­
höz s ezért ezzel a kérdéssel a leszere­
lési előértekezlelnek is foglalkoznia kell.

I,Cott/.isvii mérnök és négy társa bo­
s' =o! maradhatott meg eddig is a CFR 
igazgatóságában. \ agy talán az, amit 
egyik kormány, sut egyik miniszter ösz- 
ezeférhactiennek vél, eg ymásik kor* 
taánynak vagy egy másik miniszternek 
& szemében nem föltétlenül inkompatibi­
lis! A ieiölet erre a kiváncsi kérdésre 
nem is olyan könnyű. Egy kissé már a 
relativitás einsteini térségedre tartozik.

•

A második purifikácós terrénum a jár- 
vúnyszerüen divatossá vált adópanamak $ 
nál nyújt igen szép tisztogatási lehető- . 
»iveket. Napról-napra hallunk adócsalá­
sokról. eltitkolásokról, visszaélésekről. 
Kis panama, nagy' panama, kisebb pa- 
iMioa, nagyobb panama, panama és csak 
V'marna. .Jajgat és vonaglik a kereskedő, 
panaszkodik és sir a gyáriparos, éhezik j 
és eladósodik a falusi paraszt, mert a j 
Peroeptor nem ismer kíméletet. Egyre 
több adó kell. Adóból sohasem. elég.

e.gy szorítás az adóprésen és megint 
pgy. Az emberek már bedefasultak. Min­
den mindegy. Ha az államnak pénzre 
vaa szüksége, ám vigye el az özvegy- 
asszonynak utolsó pálmáját, a bukó t 
kereskedő megmaradt bútorait, az 
ébenhaló iparos szerszámait is.

Be hová lesz ez a tengersok pénz? Dta 
kát. hidakat, vasutakat, tisztviselőhá- 
edcat nem épít az állam. A telefon, t&v-

oessKü

a liszt, gabonafélék, bőráruk 
és több más exportcikk vámját

(Bucuresti-Bukarest, április 13. Az üj 
Kelet tudósitójától.) A kormány gazda­
sági delegációja ma. délelőtt ülést tartott, 
amelyen Madgearu, Popovici, Mihalache 
Iiaducanu miniszterek, valamint Lúgo­
sé inu, Gafencu ég Éne államtitkárok 
vettek részt. Mihalache ismertette na 
ínséges vidékek élelmezési viszonyait, 
majd a vetések állásáról referált. A bi­
zottság felhatalmazta a pénzügyminisz­
tert, hogy 375 milliót folyósítson az élel­
mezési nehézségek kiküszöbölésére és 
vetöma gszükségletekre.

A bizottság ezután elhatározta, hogy 
a manillazsineg részére megtartja az 
eddigi import vámtételeket, majd a kö­
vetkező uj kiviteli vámilletékeket álla­
pították meg:

Liszt, búza, rozs 500 lej vagononként, 
száraz tészta, liszt-termékek 200 lej,

korpa 500 lej, kender és kenderszösz 
5000 lej, marószóda 3000 lej, transz- 
missziós szíjak és bőráruk — lábbelit ki­
véve — 500 lej, olajpogácsa 500 lej va­
gononként.

Bukarest, április 13. A „Lupta“ tudó­
sítása szerint a petróleumtermelők kö­
zött nagy elkeseredést okoz, hogy a nyers j 
olaj ára annyira visszaesett belföldön.

A termelők kérni fogják az állam inter­
vencióját, tekintettel arra a körülményre 
hogy Romániában 18.000 lej a nyers­
olaj vagonja, mig Amerikában, Lengyel- 
országban és a többi termelőáJlambaa 
40.000 lej Ezért a petróleum válla­
latok egy minimális ár megállapítását 
kérik, amely a termelési költségeken 
alapulna.

Ha Igazán jól akar mulatni, menjen el az
URADIA MOZGÓBA
és nézze még a sz.z-m legnagyszerűbb vígjátékát:

HAMAR COY GYEREKET
Két órán keresztül nevelhet, mert Amerika két legjobb komikusa;

Georg K. Arthur és Carl Dan fogják önöket szórakoztatni.
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Hárommilliárd leles amerikai kölesen*
vesznek fel az erdélyi városok

A kisajátított városi telkek visszaadása és az uj épületek 30 éves 
adómentessége érdekében memorandumot terjesztenek a kormány elé

Cluj — Kolozsvár, ápr. 13. {Az Uj Ke­
let tudósitójától.) Ma délelőtt zajlott le 
Kolozsvár városháza dísztermében az 
érdél)’i polgármesterek konferenciája, 
amel)’en Erdély városainak képviselői 
majdnem teljes számban jelentek meg.
A szokatlan érdeklődéssel várt konfe­
renciát délelőtt ii órakor nyitotta meg j 
Mihali polgármester. Üdvözölte az egy­
begyűlteket és kifejtette, hogy az er­
délyi városoknak igen gyakran közös 
érdek ekért egységesen kell küzdeniük 
és ennek a célnak elérése érdekében 
hívta össze Erdély fővárosába polgár- 
mester kollegáit.

Parlagon hevernek a kisajátított
városi földek.

Mihali polgármester ezután áttért az 
erdélyi városok legsúlyosabb sérelmére, 
amely az agrárkisajátitásokkal kapcso­
latban érte őket. Az állam nem tett ki­
vételt a városokkal és elvette földjeiket, 
bármennyire is a köz-cél érdekében vol­
tak azok felhasználva és ezzel a legsú­
lyosabb egzisztenciális probléma elé ál­
lította a varosokat. A kisajátítások kö­
vetkeztében a municipiumok számos 
építkezési és hasonló tervet voltak kény­
telenek elejteni. Ezzel szemben a kisa­
játított telkekkel legtöbbször semmi sem 
történt és parlagon hevernek még ma 
is. Mihali polgármester ezekután azt ja­
vasolta, hogy a polgármesterek egysé­
gesen forduljanak memorandummal a 
miniszterelnökhöz és a földművelésügyi 
miniszterhez, akiktől a kisajátított városi 
telkek késedelem nélküli visszaadását 
kérjék. A konferencia a javaslathoz egy* 
Iné g_ian hozzájárult.

Olcsó városi kölcsönök.
Mihali polgármester ezután SimMo 

kolozsvári pénzügyi tanácsosnak adta 
meg a szót, Kolozsvár városa által köz­
vetítendő városi kölcsönök ügyének 
előadása érdekében. Simon tanácsos 
előadta, hogy Kolozsvár város tanácsa 
nevében hosszabb idő óta nagyobb köl­
csön ügyében folytat tárgyalásokat egy 
amerikai konzorciummal, amely azon­
ban hárommilliárd lejes kölcsönnel ki­

sebb tranzakciót nem bonyolít le. Tekint - 
ve, hogy Kolozsvár városának túl nagy ez 
a hárommilliárd lejes kölcsön, szívesen 
közvetíti ebből az összegből a többi 
erdélyi városoknak szükséges kölcsönö­
ket is, amelyeknek perfektuálása ilyen 
körülmények között feltétlenül nagyon 
kedvező volna. Ezután Mihali polgár- 
mester felkérte a jelenlevő polgármes­
tereket, hogy jelentsék be, milyen ösz- 
szegü kölcsönre tartanak igényt.

Milyen kölcsönre reflektálnak
Erdély városai.

Sorra diktálták be ezután Erdély vá" 
rosainak képviselői, hogy milyen köl­
csönre reflektálnak. Eszerint Arad 600 
millió, Brassó 500 millió, Nagyvárad 
400 millió, Gyergyószentmiklós 100 mil­
lió, Nagyszeben 100 millió. Sznmosuj- 
vár 30 millió, Medgyes 100 millió, Szász­
város 6 millió, Tor da 40 millió, Szatmár 
140 millió, Szászsebes 20 millió, Nagy­
bánya 25 millió, Nagyenyed 3o millió 
Segesvár 40 millió, Beszterce 30 millió 
Kolozsvár pedig 500 millió lejes köl­
csönre tart igényt. A fennmaradó ősz­
szeget valószínűleg a konferencián nem 
képviselt városok fogják igenybevenni.

Simon tanácsos ezután bejelentette, 
hogy kérdőivekek fog eljuttatni a köl­
csönt igénylő városok tanácsához, hogy 
az összes kölcsönnel kapcsolatos kér­
désekre válaszoljanak. így többek kö­
zött, hogy milyen garanciát nyújtanak 
a kölcsönre.

Az állam vegye meg 
a kaszárnyákat.

Simon tanácsos bejelentése után Nagy­
várad polgármestere emelkedett szólásra 
és kifejtette, hogy bár igen üdvösnek 
találja Kolozsvár kezdményezd közre­
működését, sokkal megfelelőbbnek ta­
lálná, ha ezt a súlyos terheket maga 
után vonó kölcsönt mégsem volna szük­
ség igénybe venni. Kifejtette, hogy az 
állam mmden ellenszolgáltatás nélkül 
használja a városok tulajdonát képező 
kaszárnyákat, amelyek a városokra 
nézve csak költséget jelentenek, mert 
a hadsereg alig gondoskodik a szük­

séges javításokról. Ezeknek a hatalmas 
épületkomplexum oknak az értékesítése 
egy csapásra megoldhatná a városok 
pénzügyi problémáit, amennyiben az 
állam ezeket megvásárolná és értékükét 
kifizetné. A nagyváradi polgármester 
végül hangsúlyozta, hogy természetesen 
igényt tart a Kolozsvár által közvetí­
tendő kölcsönökre, amennyiben való­
színűtlen, hogy az állam a kaszárnyákat 
rövidesen megvásárolná.

Braban polgármester szolalt fel ezután 
annak érdekében, hogy a városok a 
jövőben egységesen utasítsák vissza 
azokat a reprezentációs és egyéb költ­
ségeket, amelyekre igen gyakran köte­
lez k őket a kormány és a különböző 
minisztériumok. A kérdéssel kapcsolat­
ban többen szólaltak fel, helyeselték 
Braban polgármester indítványát, végül 
leszögezték, hogy a városok a jövőben 
ilyen költségeket nem irányoznak elő 
költségvetésükben s így ilyen költsége­
ket a jövőben többé nem is szavazhat­
nak meg.

Az elnöklő Miháli polgármester emel­
kedik ismét szólásra. Kéri a konferen­
cián megjelenteket, járuljanak hozzá, 
hogy interveniálhasson Maniu miniszter- 
elnöknél az építkezések előmozdítása 
érdekében.

Harminc évi adómentességet az ui
épületeknek.
Az építkezéseket csak kedvezmények­

kel lehet előmozdítani, de amig- Cseh­
szlovákiában és Magyarországon harminc 
éves házadómentességet élveznek az uj 
házak tulajdonosai, Romániában ez az 
adómentesség csak hét évre szól. A 
liberálisok helytelenül szabták meg ezt

Hírneves orvosok
által ajánlott csodás hatással bin)

syógyiszap,
különösen kösz vény, reuma, idegsokk
isiásban szenvedők áldása. Házilag 

alkalmazható. Kapható r
Bernit gycpszapfsrdo

jud. Bihor.
Prospektus ingyen. Fiirdőtufajdon j- 

soknak nagy kedvezmény.

a hétéves terminust és remélem, hogy 
Maniu miniszterelnököt sikerülni fog
rávennem arra, hogy uj törvénnyel 
harminc évben szabja meg az uj házak 
adómentességét.

A konferencia résztvevői egyhangú­
lag járultak hozzá ahhoz, hogy M.fojj 
polgármester ilyen irányban interveniál­
jon a miniszterelnöknél sőt azért is 
hogy a házbérjövedelem utáni globális 
adó alól is mentesítsék a háztulajdono­
sokat erre az időre.

Dr. Popescu Adrián marosvásárhelyi 
polgármester szólalt fel ezután, s mi­
után megköszönte Mikah polgárim űr­
nek a mai konferencia iniciálivaját, fel­
kérte, hogy a jövőben, amikor hason­
lóan fontos és az erdélyi városoknak 
közős problémája merülne fel, ismét 
hívja össze Kolozsváron a polgármes­
tereket. Egyszóval tartsa fenn a kap­
csolatot az összes erdélyi városokkal, 
mert ezzel nemcsak a városok közötti 
szolidaritás megteremtésére, de a közös 
gazdasági érdekek egységes védelmére 
nyújt lehetőséget.

A marosvásárhelyi polgármester fel­
szólalása után Mihali polgármester 
ünnepélyesen bezárta a konferenciát és 
a polgármesterek átvonultak a Központi 
étterembe, ahol Kolozsvár városa ösr* 
kettet adott tiszteletükre.

Kolozsvár
Erdély legdrágább városa
Az erdélyi városok közölt Kolozsváron 

8 «egmagasabbak a maximális árak

Még egyszerűbb!

PHILIPS 1017. sz. állandó töltő 
jelenleg vezetékkel felszerelve kerül 
eladásra, úgy, hogy csak a világítási 
vezetékkel és a készülékkel kell 
összekapcsolnia és biztos lehet benne, 
hogy akkumulátora állandóan töltve 
van.

A PHILIPS állandó töltő 1017 
típus akkor kezdi a töltést, ha a 
vevőkészülék ki van kapcsolva. A 
vevőkészülék kiiktatása és a töltő 
bekapcsolása egy mozdulattal tör­
ténik.

Ezen készülékkel könnyebben és 
olcsóbban tölti akkumulátorait anél­
kül, hogy egyáltalában törődnie kel­
lene vele.

1 ' ' I '
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(Chtj-Kolozsvár, április 13. As Uj . 
IpAei tudósítójától.) Érdekes statisztika

érült a kezeink közé, amely arra, a 
szomorú tenyre világit rá, hogy Kolozs­
vár a legdrágább városa Romániának 
A statisztika Románia nagyvárosainak, 
maximális árait közli. Az árakban az 
összes élelmiszereknél Kolozsvár vezet 
es magamögött hagyja nemcsak Erdély, 
ele a regét városait is. Ugyanakkor, mi- 
drm a városi tanács élet-halál harcot 
folytat a mészárosokkal, akik a hús arát 
10 lejjel akarják emelni, szükségesnek 
tartjuk nyilvánosságra hozáni ezt a sta­
tisztikai, amely azt bizonyítja, hogy 
Kolozsváron nem az árak emelésére, 
hanem azoknak csökkentésére van ha­
ladéktalanul szükség. Itt következnek az 
országszerte érvényben lévő élelmiszer­
arak:

A ha maliszt ára Kolozsváron 9 lej 5G 
báni, Nagyváradon 7 lej, Temesváron 7, 
Marosvásárhelyen 6.50, Krajován 3.50, 
Jasiban 7.50 lej. Félbarna kenyér!iszt 
Kolozsváron 12.50, Nagyváradon 11.50, 
Temesváron 11 Marosvásárhelyen 11, 
Ki a jövőn 11, Jasiban 10.75 lej. Fehér­
et Kolozsváron 13.50. Nagyváradon 
13 jó, Temesváron 12, Marosvásárhelyen 
12, Krajován 12 lej. Kukorica Kolozs­
váron 9 50, Nagyváradon 8, Temesvá­
ron 9. Vásárhelyen 8. A többi varosok­
ban nincs maximálva.

Barnakenyér Kolozsváron 9.50, Nagy­
váradon 7, Temesváron 8, Vásárhelyen 
6, Krajovihar 8 lej.

A húsáraknál hasonlóan szembeszökő 
az árdifferencia. A marhahús kilóm Ko­
lozsváron 32, Nagyváradon 28 lej, a 
borjúhús Kolozsváron 48, Nagyváradon 
42, Maisvásárhelyen 38, Szebenben 38 | 
és Krajovábati 34 lej. Disznóhus Ko- *

lozsvártn 52 Nagyváradon 49, Te;..,*- 
váron lő, Marosvásárhelyen 50. >>:6- 
ben Len 42 lej

A zsir kilója Kolozsváron 87, Nagy* 
váradon 78, Temesváron 74, Mar»-vá­
sárhelyen 84, Jasiban 80 lej.

A többi áraknál is hasonló differencia 
mutatkozik a kolozsvári és a más vá­
rosok városi tanácsai által megállapított 
árak között. Kolozsvár városi tanácsá­
nak különös figyelmébe ajánljuk ezt s 
kimutatást annál is inkább, meri a2 
eladok árfelsrófolási kedve inár nag, od 
elrémiti a kolozsvári piac közönségen

£ tr. da Regina maria (volt 
Ceák Ferenc-utca) 16. szint
Nagy választék His Masters Voice, Colom­
bia, Polydor, Decca, Homoco-d, Perfectla
gramofonokban és 
művészi lemezekben#
Az összes hangszerek és Viágmárkás 
zongorák raktáron. Eladás havi részletre 
is. — Zongorahangolást és mindenféle 
javítást váilal és szakszerűen végez.

lag? itat ti fel tor és zsargei lemezeid

önállóan dolgozni tudó, agilis

tisztviselőt
Három hazai rtyaw ismerete megklvái* 
tátik. Ajánlatokat „Tartós egzisztencia" 

jeligén a kiadóhivatal továbbit.
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gárom névér parancsol 
ötmillió embernek

Tizennyolc esztendeje, hogy Kínában, 
j 'uennyei birodalomnban megbukott a 

vitebu-dinasztia s azóta nem siker.lt 
tuígtei'emteni az ország egységét, a la­
kóig a vérengző rablóbandák prédája 
vö|: Míg most legutóbb végre az egyik , 
.,ítrt kezébe kerítette a vezető hatalmat, « | 
v maga irányítása alá kenyszeritette az i 
őfs .usntiÖiónyi kínai nemzetet. Érdekes j 

saraitifka a kínai forradalomnak, j 
hog y ennek a most ur(dómra került párt- ! 
na}.- o2 étén tulajdonképen három nővér ; 
ált aki a maga asszony! intrikáival, a j 
férj és az ismerősök révén saját politikai i 
íéljai; énlekében használta fi«l nemcsak j 
i kínai hatalmasságokat, de a külföldi í 
diplomatákat is. Mauling kínai bankár 
három leánya ezzel olyan hatalmas be­
folyásra tett szert, mely példátlanul áll 
a/ emberiség történetében. Az egyiknek | 
férje SzHujajs'en, aki a nemzeti gondolat 
nemrég megholt apostola volt, a másiké 
<>■.nrjkaise tábornok, a mai kínai kor­
mány feje, a harmadiké pedig Kang, a 
hires bankár.

iv.nek a három hallatlanul izgalmas 
,nyi karriernek részleteiről közöl ala- 

'o- ismertetést dv. Sapka Géza tollából 
; hantos Magazin 2. száma, mely most 
vj. nt meg. A lap ebben a számában foly­
tat; - Markor its Rodion Arawivonat című 
regm yenek közlését és befejezi E. E. 
K,-'h-nek Redl ezredes ügyéről szóló ri- 
mi ját. Az értékes szépirodalmi részen 

>ix ül, amelyben Sajó Sándor, Miklós Je­
né. tdvés Gyula versei és Bán Ferenc 
novellája, szerepelnek, közöl a lap sok er- 
jvi t.s (ikket i- a tudomány és művészet 
kérdéseiről. Már teás László a mai szin- 

legai posabb ' -önerője a színház fej™ 
löd ősének kérdéseit ismerteti. Szabó 
György dr. íredig azokról az uj kutatá­
sokról számol be, melyeknek eredménye 
szerint a virágnak úgyszólván ugyan- 
Pu’si önálló érzelmi elete van, mint a» 
él: ólnak. Ezenkívül még rengeteg tájé­
kozató és muattató Írás, a társasági, 
sport és. divat életéről szóló beszámolok. 
120 fest menu. rajz és fénykép, továbbá 
a Magyar Simplicissimus címen meUe- 
kelt mulatságos élclap es a műkedvelők 

„urnára készült műsor jelenik meg a 
sz llban, mely még az elsőnél is fokozot­
tad) mértékben elégíti ki az un magyar 
kövéposztálybeli családok érdeklődéséit 

A Lantos Magazin havonként kötszer 
iplí-.-ik meg. Ára számonként aU.— aj. 
Előfizetési ár évenként 1000.— lej, 
den éves előfizető díjmentesen ^ap egy 

- cm.-es Kodak-fénykepezogepet
í>i wpektust díjtalanul küld a Lantom 

, 4n romániai kiadóhivatala Cluj,Ma,,
CíLÍna Victoriéi 35.

Biifnűea léi óvSsa
M» 4 — 6 hetes t'.ura

*4 Prof Dr páter-féle Arierioskterozis 
elten ^ea niegak*dáiyozza az érelmesze­
sedés fe jődését, v S’zafeile zt. e yn
Ss gy.gyl'i3 -XI ,U-

magis véraymns, _
zugás, emésztési zcvárok, 
taíák, a szorulás, ingerlétény 
ség, légzési nekezsegek es mas, 

a, etó.chaladolt kar álul okozott ren -

leni M egy
■tzeiii, de b '.'"’.i’af-ek gyógyereje van 
különböze gyógynövényen
ds«pontosítva. után az álta á-

Már rövii h^,zfi.4flaa fáradtság helyét 
nos kő é.zet javul és a {ffadl ógés mufi- 
a rég szel eá frlsseseg, életerő <-s mu
‘akk'l6v64f aktaszná,atártt é, Itatási.
ró, SZ66 kl. köjvec^t k,,an „
kinek ingyen es ben c»
vezérk pvisekí: ___ t -
Sregueria Standard Bukarest l

A Prof. Páter Arte“°8^I°Zjf8 tró­
fea minden gyógyszertárba * . ^z_
guerláLan kapható. Ha L e?ze5ff- nak ie- 
ségekte ütközne, úgy forduljanak
rakatunkhiz; ,
„Crilbg“ gyógyszertár, Brassó,
Hős zu-utca 5. szám.

A tiszaeszlári vérvád Scharf Móricának 
hányfafott élete és halála

{( 1 aj-Kolozsvár, április 13. Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Közölte az Uj Kelet 
Scharf Móricnak, a tiszaesriári per 
szomorú hösenek Amszterdamban való 
elhalálozását. Scharf Móric szerény vi­
szonyok között olt a szép holland város­
ban. ahol g yém ántköszörii s volt, nem 
sokat keresett a háborút követő évek­
ben. amikor tudvalevőleg ez az ipar 
súlyos válságokon ment át. Akkor Ő 
maga is nagy nélkülözések közé jutott 
és a nyomor évei erősen megviselték a 
dolgos embert, aki halálát megelőzd 
időkben jő keresete ellenére már csak 
vonszolta az életet.

Alább dióhéjban foglalva adjuk a 
tiszaeszlári eset előzményeit és lefolyá­
sát. E sorok írójának alkalma volt köz­
vetlenül a habom előtt Amszterdamban 
beszélgetni Scharf Móriccal, előbb pedig 
több ízben találkozott apjával, az öreg 
Scharf Ábrahámmal, aki fiáról mindig 
a szeretet és megbocsátás hangján be­
szélt.

Solymosi Eszter eltűnése
1882 áprilisában, peszach előtt egy 

szabolcsmegyei községben, Tiszaoszláron 
eltűnt Solymosi Eszter, egy szegény pa­
rasztnak a leánya. A kerület országgyű­
lési képviselője ünody Géza antiszemita 
x ezer volt, aki Verhovay Gyulával, a 
budapesti „Függetlenség“ szerkesztőjé­
vel együtt azt hirdette, hogy a zsidók öl­
ték meg Solymosi Esztert azért, hogy 
vérét belekeverjék a húsvéti pászkába.
A vérvád gyorsan hitelre talált nemcsak 
a faluban, hanem a fanatizált tömegek 
között az egész országban . Hiábavaló 
volt dr. Fauler Tivadar igazság ügy mi­
niszternek tiltakozó jelentése, a közvéle­
mény már egészen fanatizálva volt és 
Tisza Kálmán, az akkori miniszterelnök 
hallgatása ebben az ügyben csak tápot 
adott annak a hitnek, hogy a vérvád le­
hetséges dolog. A miniszterelnök azonban 

mint azt később a per lezajlása után, 
meg is mondotta — azért nem nyilatko­
zott, mert nem akart elébe vágni a tör­
vényszék ítéletének. A tárgyaláson 
Eötvös Károly védte Scharf Móric apját, 
akiről a tizenötéves fia. Scharf Móric, 
részletesen elmondotta, hogyan vitte be 
éjnek idején Solymosi Esztert a zsinagó­
gába, hogyan imádkozott többekkel 
együtt körülötte és hogyan saktolta le, 
mint egy borjut. Eötvös, majd Fried­
mann Bern át és Székely Miksa ügyvé­
dek minden kétséget kizáróan beigazol­
ták a vád teljes tarthatatlanságát és ki­
mutatták, hogy Scharf Móricot Recski, * 
a csendbiztos és egy Egresi Nagy nevű 
gyikosságért elitéit és hamis nevet viselő 
törvényszéki jegyző preparálták arra, 
hogy ezeket a vallomásokat tegye apja 
ellen. Recski ugyanis azzal az ürüggyel, 
hogy a zsidók a fiút agyonverhetnék, j 
magánál tartotta és itt oktatta ki a hamis 
tanúvallomásra.

Eötvös Károly a védelem zseniális 
bravurságávai döntötte halomra a vád 
minden pontját, úgy hogy Scharf Ábra­
hámot és egy Buxbaum nevű zsidót a 
bíróság kénytelen volt felmenteni. Azon­
ban az ítélet után épugy, mint a per fo­
lyamán, az izgalmak az országban olyan 
magas hullámokat vertek, hogy statá­
riumot kellett elrendelni néhány me­
gyében. Legerősebbek voltak a zsidó- 
ellenes tüntetések Pozsonyban, ahol a 
csőcselék a zsidó negyed ellen valóságos 
ostromot intézett.

Scharf Móric Amszterdamban
Scharf Móric az antiszemiták segit- 

• í vel a per lezajlása után 1883 szep­
temberében Amszterdamba került, ahol 
gyémántkőszörüs lett. Húszéves korá­
ban kibékült szüleivel, akik Budapestre 
költöztek és itt a Teréz^körut egy bérhá-

zában laktak nagyon szegényes körül­
mények között. Scharf Ábrahám a pesti 
hitközségnél husfelügyelöi állást kapott 
olyan javadalmazással, ami sok volt 
ahhoz, hogy meghaljon, de kevés, hogy 
bell it* megeljeu. Sok tengődés után a 
háborús években az öreg Scharf Ábra­
hám ismeretlenül és elhagyatva meghalt 
és ezzel lezárult az a szomorú világszen­
záció, amely annyi rettegést és lelki fáj­
dalmat hozott az akkori Magyarország 
zsidóira.

Scharf Móric. Amszterdamban a. hal­
csarnok mellett elterülő zsidó városne­
gyedben lakott, a legzajosabb uccuk 
egyikében, nagyon egyszerű lakásban, 
Hollandiából nősült, egy Haas nevű 
kereskedő leányát vette el, ez a házasság 
azonban gyermektelen maradt és Scharf 
Móric e sorok írója előtt is szomorúan 
említette, hogy jó ez igy. Nem akarja, 
hogy ivadékát valaha is megszégyenülés 
érje amiatt, ami Tiszíaeszláron történt.

Az eszlári árvíz

$ -

— Nem tudok számot adni magara- ! 
nak, mik lehettek lelki okai az én akkori , 
magatartásomnak. Hiszen igaz, Reoskiék j 
engem majd jó szóval és ígéretekkel, ; 
majd fenyegetéssel bírtak rá azokra a 
hazugságokra, amelyeket a nyíregyházi 
törvényszék előtt elmondottam, de én 
nem tudom magamnak mégsem megbo­
csátani ezt a bűnömet. Hiszen akkor 
már túl voltam a barmicvén és ilyenkor 
nem gyermek az ember. Az én életem 
erős megrázkódtatásokon ment kérész- . 
tül. Még világosan emlékszem, bár mind- \ 
össze nyolc éves voltam, arra a tragikus \ 
esetre, amikor a kiöntött Tisza elárasz­
totta a házunkat, mindenünket az ár 
sodorta el, közöttük azt a bölcsőt is 
amelyben kicsi húgom feküdt. Anyám 
haját tépte, sokáig nem is tudta túlélni 
ezt az esetet, mert néhány hónappal ké­
sőbb gyermekágyi lázban meghalt és aa 
újszülött kisleány pár hétre rá szintes 
eltávozott.

Apám saját mesterségére, a cipészeire 
fogott, én azonban nem tudora milyen 
lelki nyomás alatt, semmihez sem érez­
tem kedvet, egyre csak kint bolyongtam 
a földeken, ez volt egyetlen szóim hozá­
som. A chéderben nem tűrtek hanyagsá­
gom miatt, apámnak már régen el kel­
lett volna küldenie engem a szülei ház­
tól valahová idegenbe, ezt a tanácsot 
kapta annakidején a rabbitól, de hogyan 
küldhetett el, amikor annyit nem kere­
sett, hogy saját magát eltarthassa. Kény­
telen volt templomszolgai állást vállalni 
a kicsiny hitközségnél és én minden lelki 
es gazdasági támasz nélkül ödöngtem... 
Csoda-e, ha ilyen módon olyan leki zül- 
löttségbe estem, hogy apám ellen vallot­
tam hazugságokat.

Eötvös és Scharf Ábrahám
Eötvös Károly Budapesten is fenntar­

totta Scharf Ábrahámmal az összekötte­
tést. A megtört öreg ember gyakran be­
jött az Abbázia kávéházba, ahol a „vaj­
dának“ nagy kerek asztala volt, az ak­
kori progresszív Magyarország politikai 
os irodalmi kiválóságai ülték körül és

hallgatták Eötvös Károly anekdotáig 
amiket páratlan mesemondó készséggel 
tudott előadni. Scharf Ábrahám sokszög 
megjelent az asztalnál, ahol szinte gyön-, 
god szívélyességgel adtak helyet neki 
Eötvös Károly mellett, aki a „Nagy per* 
cimü müvének anyagát jórészben aS 
öreg zsidótól kapta. Eötvös Károly mát 
akkor túl volt a hetvenen, de soha nem 
készített jegyzeteket arról, amiket Scharf 
Abrahám mondott. Az asztalnál üld 
Aczél Endre szerkesztő és Vázsonyi Vil­
mos csináltak jegyzeteket, amiket időn­
ként újra fölolvastak Eötvös előtt ne­
hogy a könyvben a vajda túltengő fantá­
ziája érvényesüljön.

Scharf Móric Budapesten
1912 tavaszán Scharf Móric elsőidben 

látogatta meg apját Budapesten. A szé- 
derestékre jött haza és senki nem tudott 
erről a látogatásról, még Eötvös Károly 
sem, Scharf Móric nagyon szeretett volna 
beszélni a vajdával, de apja semmilyen 
körülmények között nem engedte ezt 
meg, mert attól tartott, hogy ottlétének 
hire azonnal elterjed a városban, 5 pedig 
feltette magában, hogy amíg él, a tiszar- 
eszlári ügyet nem engedi újságokban fel­
frissíteni. A könyv az más, ez —- mon­
dotta — a halhatatlanság és a t(^tén»- 
lem számára íródik és pedig Eötvös 
Károly által, akit valóságos félistennek 
tartott az öreg ember. De Scharf Móric 
látni akarta az öreget, amint apjával 
együtt ül és ezért egyik délután beült a 
kávéházba egy. magányos asztalhoz éa 
onnan figyelte a vajda és apja beszélge­
tését.

— Azt hiszem, — mondotta akkor 
Scharf Móric apjának, — hogy ezento! 
nvugodtabb leszek és el fogom tudni 
felejteni nagy bűnömet.

Csak miután visszautazott Amszteiv 
damba, mondotta el az öreg Scharf Ab» 
rabára Eötvösnek, hogy fia Pesten volt 
Eötvös haragudott hogy nem hozta el 
hozzá fiát. Eötvös ugyanis tanulmányt 
szeretett volna Írni arról a lelki folya­
matról ami Scharf Móricban végbement 
az évek során holland földön. (sz. Ly

ü ervsgési iteds, Építési irodai
Ktilö. bözö ret’deüeiésü épSletck tervezése 

és elkészítés*
vEIISfe és gsaSéfü ftás&fc,
áto.;;>kitási rabz&U. kclr-égyeté.-’k 
kés-.'lése. Kamik Syula épííész- 
mé «k terv zés és ■ . Ués- írodájábM
CH.O jl, Calvin. 1.

ihp&at
fest, tisztit,
fonnál és vasal
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*9 tisztit „Unió“ kelmefestőgyár Cluj.
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[özei 60.000 leit gyül- 
íött eddig az U| Kelet 
össze a Vogel árváknak
i Jakab Vilmos Hátszeg gyűjtése: 3006 le}.
slísrkovlts Mór Zsibó ioo lei, Izrael Jakab 
•Ludo^ul de Mure) ioo lei, Erznumn Albert 
Turda ioo lei, Stera Gerson főrabbi Maros­
ludas 150 lei, Hoffmaan Jenő Resicza 200 
ki, Mátyás I^aácz Brassó 100 lei, Antal Ja­
kab mérnök Dumbraveni too lei, Auerhan 
Mihály Nasaud 60 lei, ez*. Mátyásné Brasov 
50 lei.

Dr. Kálmán Jenő gyűjtése* Odorhdu: X)r. 
Kálmán Jenő too, Föhn Gyula too, Fried­
lei Géza Cluj too lei, Heurick Ebrenvald 
Sámbáta de Jos 200 lei.

Berko Lipot Tune! Telin gyűjtése:, Mi­
hály József 200, Berko Lipot 300, Abrakára 
Igaácz Puj 200 lei .Ferdinand Friedmann sze­
mélyzete Sibiu 50 lei, L. I. Élesd 500 lei, 
Sole Izidor Bra*ov ioo lei, özv. Ármin Neu­
mann Lugos 100 lei.

Smilovits I. Biibor gyűjtése: Smüovits I. 
ioo lei. Szántó S. top lei, M. A, Joripovici 
100, Mózes Vilmos 50 lei, Sauerquell A. 50 
lei, Fischer Gyula Craidorolt 100 lei, Klein 
József Marghita too Jei, Berkoviís Izidor fa­

iréi Maré 300 lei, Weísz Áron Cheuchis ioo 
lei, Maurifiu Frankéi Sánmihaiul de Cámpie 
360 lei. Dr. Frieder Morné Marosludas 10c 
lei, Kain Bernátné Simione?ti 150 lei,

Goííesmann Vilmos Odorhehi gyűjtése; 
Fábián Józseféé 100 lei, Su-inbach Sándor 
100 lei, özv. Grünfeldné 100 lei, Dr. Dénes 
Arturné too lei, Gerő Beláné Cluj 100 lei.

Teszlcr Arnold Balázs falva gyűjtése: 
Nadler Benjamin, Citron Józsefné, Salamon 
Samu, Génád Ignác, Stein Adolf, Náftáli Vil­
mos, Szegő Lajos toa lei, Dr. Friedmann 1 
Márton. íleisikovivs Ödön, Trencsmer Henrik 
(x- 60 lei. Herzflingev Gyula, Banca Gene­
rális 50 50, Spivlmatm Fülöp, Goldstein Si­
mon, N. N., Hammer Hermann, Eisikovits 
Dezső, X. N. 40 -40, N. N. 30, Friedmann 
G> uláné. Velvárt Mór. $ch\ artz Zsigmond, 
Schnitt hinder Lipot, Fratü Tischler, Fried­
mann Sámuel, Vratti Tischler, Lob Gyula, 
Schächter Márton. Benjámin Dezső, Gh. Cá- 
lugaru ny. tan. Tischler Már, Spiclraann Ja­
kab so - 20, Szóbél, N. N. 10—10 lei.

8 rüder weísz R .sika gyűjtése Nagyik lód; 
Léb Miksáué 100 lei, Dos Mendi 10c lei, Brü­
der weis 2 Monte 50 lei, 11 er sch HenrBcné 40 
lei, Rosenfeld Simon 40 lei. Dávid Emil 30 
lei. Lázár Miksa 20 lei, Rosenfeld M. 25 
■ei, Lusztig Antal né, 20 lei, Léb Irén 20 lei, 
Löwy József 20 lei, Dux Saíamonné 20 lei. 
Lázár Menyhért 25 lei, Gresch Kálmán 20 
lei. Herschkovits Béni 28 lei, Rosenfeld F. 
15 lei. Schwartz Samuné 10 lei, Lövenstein 
Vron.né 10 lei, özv. Schmidt Morcé 10 lei.

Ke:h R. Dicsi!szentmartól* gyűjtése: Gom- 
pe«z I. 300 lei, dr. Erdős 10.0 lei, Viktor E, 
100 lei. Koch R. 100 lei. Weiszné 100 lei. 
N. N. 20 lei.

Gergely Miksa Vinjul de Jós gyűjtése:
Hirsch József icq lei, Szabó Sámuel ioo lei, 
Dr. \"a;na Izidor 60. lei. Simon Izidor óo lei, 
Márton Lcacze 20 lei Márton Jenő 20 lei, Si­
mon Gerson 20 lei. Simon Sámuel 20 lei, 
Harmat Artur 20 lei, Benedek Lajos 20 lei, 
Schlesinger Henrik 20 lei, Fischer Márton 20 
lei, Izrael Salamon 20 lei.

Izsák Olga Álba Iulia ne lei, Goldschlag 
Osias Tg. Mures 200 lei.

Goldstein Simen Sibiu gyűjtése: Gold­
stein Simon ioo lei. Goldstein Béla 100 lei, 
Goldstein Ezekiel ioo lei, özv. Saíamonné 
roo lei.

Keszier József és Heus Gábor C. F. R.
tisztviselő gyűjtése: Keszteg: Ke-zler József 
Chistag too lei, S. K. Gara Alesd 40 lei 
H. A. Gara Alesd 100 lei, Fried V.' Gara 
Alesd 40 lei, Halász I, Gara Alesd 100 lei 
A erthenner D. Chistag 100 lei, Löwinger A, 
Gara Alesd 50 lei, Adler Fercncz Gara Alesd 
5° ; Léderer gyári tiszt. 2Ó0 lei, Radu P
allomástósök roo lei.

Grünberg Mátyás és Szmuk Zsigmond 
Mercurea Ciuc gyűjtése: Grünbeig Mátyás

CI\r^?í" E3íenbogen József 200 lei, Dr. 
Ad,er Miklós 200 lei, Griffel Jenő 200 lei, 
Smilovits Márton ioo lei, Nágler Izidor 10c 
, b ^i01- József 100 lei, József Zsigmond 100 
.e, Bennanni Leon 100 lei, Dr. Smilovits ! 
Sándor 100 lei. Kleinfeld Viktor 100 lei, Griin- • 
äem Dávid icc lei Fischer Sándor 100 lei, 
Zahari Bernáth ioo lei, Kohn Ignarz ioc^ 

és Tsa 100 lei Szántó Mihály 
™ eb 5ianz Sl!°on 100 lei, Mandel Gerő

I 6’' M'ei?Ter Ado,f 100 lei> Halász Ernő
j“' N-,N- 2J° lei, Szmuk Zsigmond 200 

lei, L)r. torok Lipot 200 lei, kisebbek 270 lei.
Összesen 16,730.—.
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Saját magának és 
nejének életfogytig­
lani nyugd jat Uztc- 
sir, ha beiratkozik a

Munkások 
Rokkant* 
egyletébe

Beiratkozni lehet: Cluj. Str. Memo 
ráncáulul 23, (volt U :ió-utca) minden 
ne elsejét és 15-ét követő vasárnapon dél- 
man 2-4-i., minden n gyobh helyen, ahol 
BAisink ’ annak is a iGzosatean; Timi- 

III., B«lev. Carol SO. s*.

Hotel „Palace“ Oradea &
" ó|E

Teljesen modernül berendezve és renoválva. 
Központi ffitée. Pontos és figyelmes kiszolgálás.

Mérsékelt érek!
Kávéház, étterem és bar a házban.

Kolozsváriak találkozóhelye
Utazóknak 20 százalék engedmény.

fl németek a jóeátételi konferencián fel fogják 
vetni a rajnai ürítés kérdését

Paris, április 13. Owen Joimg a jóvá­
tétel] szakértői konferencia plenáris ülé­
sét holnap déli íelcgy órára tűzte ki s az 
erre szóló meghívást kikézbesittetíe a né­
met delegációnak. A plenáris ülésen ad­
ják át a hitelezői államok egymásközti 
tárgyalásaik alapján összeállított köve­
teléseiket tartalmazó jegyzéket a német j
delegációnak.

A mai esti lapok közlése szerint a ha­
talmak födelegátusai a késő éjszakai

órákig dolgoznak a követelések írásba 
foglalásán. Beavatott helyről származó 
információk alapján a sajtó általában 
optimisztikusan ítéli meg a helyzetet, de 
ugyanakkor egyes sajtóorgánumok fi­
gyelmeztetnek arra is, hogy a jóvátételi 
megegyezésnek a gazdasági részen kívül 
van politikai oldala is, meri a német 
delegáció a tanácskozások eredményes 
befejezése után fel fogja vetni a rajnai 
kiürítés kérdését.

Egy bécsi újságírónak sikerült rá­
találnia Ferdinand Brucknerre...

Ferdinand Brucknert, ,a műt évben 
föltűni nagy nevű drám&irót, akit mind 
eddig senki nem látott szernéivfes-sn, 
de akinek a »Verbrecher« é$ a »Krank 
heit der Jugend« cimii darabját több 
mint kciszázszor játszották Berlinben, 
hegnap sikerült végre egy szemfüles 
újságírónak elcsípnie a bécsi Muzeum- 
kávéfiázban. A dolog úgy történt, 
hogy a pincér az újságíró háta mögött 
odaszoH egy másik pincérnek: >Két 
tojást pohárban- Bruckner urnák!« Az 
újságíró azonnal figyelmes lett a névre 
és a vendégre nézett, aki a két tojást 
pohárban megrendelte. A kővetkező 
pillanatban már ott ült az .asztalánál- 
Valóban Ferdinand Bruckner vcfi-t, a 
mindeddig láthatatlan drámaíró. Bmck 
ner előtt már ott volt egy csésze tea, 
amelyből néha egy—-egy kortyot szűr 
csőit, közben pedig egy papírlapon, 
jegyzeteket irt. Amikor az újságíró 
melléje telepedett, Bruckner felkiáltott 
mint Kolombusz: »Háiia Istennek, most 
végre fel vagyok fedezve!«

— Csodálom az Ön szívósságát Bruck 
ner ur, — mondtta az újságíró. — Ön 
két tojást rendelt pohárban- Schiller 
rotliadt almákat szagolt, amikor irt, Le 
hár pedig körtéket rágcsál komponálás 
közben. Ön tojásokat rendel és ezzel is 
bizonyítja, hogy, -mennyire cttllíudato- 
san él. Erősiti a vérseitjeit, hogy job­
ban fogjon az agya.

— Hagyja a konkurrenciát, — mon­
dotta Bruckner. —- Ellenben arra ké 
rém, hogy ne tartson engem zugköil 
tőnek, amiért egy zugban költők- Nézze 
mennyi ember van ebben a kávéházba11 
Én mindegyiküket ismerem, de nekik 
halvány sejtelmük sincs, hogy ás ki-

j csoda vagyok- Ön az első, aki neme» 
és szimpatikus vonpsa-ircjl felismeitte« 
hogy én vagyok Ferdinand Bruckner. 
Ugye, hogy a nagy homlokom és álírnat- 
íanságtól karikás szemeim és győze­
delmes tekintetem áruk e! ? Szerencsé 
je van barátom, közlékeny hangulat­
ban tadáií. Odakint gyönyprü április 
van, kacag a nap és sir a hó.
— Költői szavak. — mondotta az új­

ságíró csodálkozva.
— Oh, ez még semmi, ezek csak olyan 

hulladékok, agyvelőmaradék-kiárusitás. 
Be próbáljo* csak kérdezni! Majd meg­
lássa! Gyerünk!
I — Sok emberrel érintkezik Ön, Bruck­
ner ur?

— Nem. ha- lehet, még magamat is ki­
kerülöm.

— Hogy kezdte?
— Először kicsiny voltam, azután fo­

kozatosan nőttem.
— Azt gondolom — bátorkodott meg- 

legvezni az ujsógiró.
Ebben a pillanatban végigsüvitett a ká- 

'véházon: „Fizetni!1 Bruckner összeiázkó- 
1*1 ott:

— Ez a szó idegessé tesz. Nem bírom 
hallani, .amikor azt mondják, hogy fi­
zetni. Kizökkent a legjobb hangulataim­
ból.

— Meddig akarja még leplezni magát 
az Ptr: berek elől?

— Titkom titka a titkom marad, —- 
mondotta Bruckner titokzatosan. — Sen­
ki ne tudja meg a halálomig, hogy élek.

— Könnyű önnek beszélni, Ön halha­
tatlan. Tulajdonképen hány éves ön,

!Bruckner ur?
I — Nem is tudom. De ne is kérdezze, 
.mert egészen biztosan valami homályo­
sat fogok mondani.

— Akkor gyorsan valami intimitást. 
Hive ön a nyerskosztnak, vagy talán ve­
getáriánus?

— Nem. Én... ne ijedjen meg... em­

berevő vagyok ... mint Tolsztoj, Doszto- 
íevsaky, Balzac. Embereket fogyasztok 
szöröstől-bőröst;!. Annyi embert, ameny. 
nyit csak: bírok, akármilyen emészthetet­
lenek is. Minden költő emberevő kel), 
hogy legyen.

— Nagyon helyes, — mondotta az új­
ságíró, bár nem értett az egészből egv 
szót sem.

— Muzikális ón, mester?
— Azt meghiszem, mostanában csak 

úgy tudok dolgozni, ha irásközben ezt 
éneklem: „Csókolom kezét, Madame“.

— Mit tenne Ön, ha darabjaival 100 
ezer dollárt keresne?

— Soha nem engedném magam tvbbé 
meginterjuvoltatni.

— Hive ön a reklámnak?
— Nem, a reklám elkerülése a legna- 

f eyobb reklám. A költő dolgozzon csönd­
ben és akkor hangos sikere lesz. .Aki nem 
akar feltűnni, az épen ezálial tűnik fel. 

I A kávéházon újra végigsüvittitt a ki­
áltás: „Fizetni“, sőt a vendég még hozzá­
tette: „De micsoda virtsaft ez ma itt?!“

— Pardon egy pillanatra, — mondotta 
Bruckner és elsodródott a kávéház közepe 
leié. Néhány perc múlva visszajött, 

í — Hogyan magyarázom az ön visel­
kedését Bruckner ur, talán a hitelezői 
vannak itt, akik folyton azt kiáltják Ön­
nek, hogy fizetni?

— Dehogy, épen ellenkezőleg, nem én 
kell, hogy fizessek, hanem nekc-m akar­

junk fizetni. Nevezetesen, engem is Fer- 
• dinand Brucknernek hívnak es en itt fő- 
ioincér vagyok. Ne haragudjon szerkesztő 
iur, egy kis áprilisi tréfát engedtem mee 
! magamnak. Az én névrokonom egész év­
iben ilyen áprilisi tréfát csinál a tiszteli 
közönséggel. Mi is volt önnek, szerkóié 
ur? Egy melanze duplahabbal, az 90, két 
kenyér, 20, egy vaj ...

Es Ferdinand Bruckner mpgegTszei 
gyorsan utájiaköltött és kikert-kitett min­
dent, nehogy tévedjen. Jaj, ha valakit 
per dinad Brucknernek liivnak. annak 
élénk fantáziája kell, hogy legyen.

A CLUJi

milliót
ezüstánugy árban

készült min­
den darab evő­
eszköz és dísz­
tárgy ezen gyár­
fellel van el­

látva.

8QQ~as finomság t
Gyártmányaink minden jobb ékszerüzlet­
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Kereskedők!
Hmétra pereelláuárakat, fajtaté- 
árukat, iregárnkat, demijenekat,

nyári saisonra
ttborkás és beléttes iregeket, 
csiszolt és éréseit ivegánkat
kartellenkivüli 

árakban
száüiíunk. Kérjük utaz ónkat bevárm

FraffiKoiisTfflÉrel
üveg, porceilán és táblaüveg gyát 1 
raktára. — Oradea (Nagyvárad), á 

Strada N. Jcrga 13. szám.

Vasárnapidé

OrtUtoa-Nagyj 
Kelet tud.) Eg;
hegy az érdél) 
utt,bbi két nagj 
Tomchó Jesiví
ga s s szatmár^ 
függésben álj£ 
ló pontjuk cg)
Mcnkatársunl
tott a lutgyvúj
zetőtagjaval 
tudása ég mélj 
att általános 
hitközségi vezj 
geii világított 
ferencia egyesi 

— A nagyvá 
mondotta infoi 
syiis bezárásai 
volt s mint ölj
cselekedhetett 
mondják, bogi 
volt. 1az í j 
kongresszus f| 
nagykájrolyi f| 
Lett volna. Azj 
köztudatba., hí 
embereinek d 
tette Iehetetlel 
sokat. Vele e^ 
egyezni és vé^ 
szavazás alá tj 
náz hitközségj 
többségben vo 
tén a rabbik 
főrabbi ellen 
Azonban

a botrányolj 
központi irc 
selöje, akj, 
ja, a nagyi 
sainak aggal 
támasztottal 
központi ir|

Az első aggá! 
központi 
volt. Ő hívta 
lyokat és a kf 
mondott „üd > 
va, ő dobta a| 
ciába.

A délutáni 
rációt adott hl 
ben hogy az| 
bau ellenzi ai 
egyesület a 
legyen, a hi] 
hassanak nej 
gyüléséu a l| 
sék magukat] 
magán jótékoí 
máskép azt j| 
ke, kinek n* 
nem mint ki 
kötelessége íj 
müvet mind( 
fejleszteni, h 
kik már lecí 
és melyek 
állandó évi 
meg — az

sőt rát>< 
nak ki az 
azt erkölcsi

Ez nem í 
a rabbig 
Sőt Spit: 
nagyvár: 
hol azon 
hogy oet
megható 
magánjó 
koldulás 
szagos e 
egyesüle 
('eak tov

— Ed< 
ország ö 
Irodával 
de meg!

, á
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Több mint kétmillió leibe került 
eddig a szatmári rabbi-harc
ügy érdekes leleplezés a besztercei központi irodáról
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Orttik* Nagyvárad, április 13. Az üj 
gélét tud.) Egyre nyilvánvalóbbá Valiig 
li0?y az erdélyi ortodox zsidóság leg- 
Ktobbi két nagy botránya: a nagyváradi 
fomcbe Jesiva konferencia felrobbontá- 
^ 9 s szatmári ítélet szoros logikai ösae 
függésben állanak egymással és kiindu 
ló jx»tjuk egyazon forrásból fakad, 
líiinkatársunk ma beszélgetést folyta­
it, a nagyváradi hitközség egyik \e- 
zetőtagjaval aki főként nagy talniud- 
tudása és mélyen vallásos életmódja oii 
att általános tiszteletnek örvend. Ez a 
hitközségi vezetőember nagyon érdeke­
li HL Htot.t rá a Tornché Jósává kon­
ferencia egyes kulisszatitkaira.

— A nagyváraid hitközség eljárása — 
mondotta informátorunk — a kongresz- 
j71lbezárására vonatkozólag korrekt 
volt s mint önérzetes hitközség nem is 
.^elekedlleteti másképen. Sokan azt 
mondják, hogy a lépés elhamarkdoott 
volt. Ez az érvelés helyes lenne, ha a 
kongresszus felrobhautója tényleg a • 
nagykárolyi főrabbi és csekély gárdája * 
tv volna. Azonban tévesen ment át a ; 
kömidatbä, liogy a károlyi rabbi es ;

'-ereinek szélsőséges állásfoglalása ; 
.;ei;c lehetetlenné n további tárgyaié- j 
sn! at. Vele egyedül meg lehetett volna 
tg\ ziu és végső esetben, ha az ügyet 
32,: ázás ala. bocsátották volna az aske- 
aav. hitközségek delegátusai túlnyomó 
többségben voltak s titkos szavazás ese­
tén a rabbik egy része is a nagy károlyi 
főrabbi ellen adta volna le véleményei. 
Azon bún

a botrányok hátterében a besztercei 
kézponti iroda állt és annak kép vi­
vője, aki, hogy az akciót elgáncsol 
ja, a nagy károlyi rabbi és kartár­
sainak aggályait nemcsak hogy alá­
támasztotta, hanem az aggályok, a 
központi iroda ,,aggályai voltak.

Az első aggályoskodó Spitz Mayer, b. 
központi iroda képviselője
volt. Ő hivta egyenesen létre az aggá­
lyokat és a központi iroda nevében el­
mondott „üdvözlő beszéd“ becsomagol­
va ö dobta az első Ixmibát a konferen­
ciába. ^ .

A délutáni rabbi gyűlésen »pitz dekla 
rác iót adott be a központi iroda nevé­
ben hogy az iroda a leghatározottab­
ban" ellenzi azt, hogy a Tomche Jesiva 
egyesület a hitközségek alapítása le­
legyen. a hitközségek szubvencióit a 
hassanak neki és az egyesület nagy- 
gyűlésén a hitközségek képviseltethes­
sék magukat. Az iroda azegósz akciót a 
magánjótékonyság körébe uta ia. e^z 
máskép azt jelenti, hogy az iroda e 
ke. kinek nemcsak mint rabbinak, a 
nem mint központi irodának hivatalból 
kötelessége lenne ezen kardinális . ra 
müvet mjnden erejével támoga ni 65 
fejleszteni, lebeszéli a hitközségeket, 
kik már leesat "akoztak az egyesülethez 
és melyek költségvetésük texhere ma 
állandó évi hozzájárulásokat szavaztak
meg — az akcióban való részvété rol,

sőt rábeszéli azokat, hogy ugorjá­
nak ki az egyesületből és hagy ja 
azt erkölcsileg és anyagilag izola va 

sorsára.
Ez nem a kulisszák mögött volt, hanem 
a rabbigyülésen nagy hallgatóság előtt: 
Sot Spitz megismételte deklarációját a 
nagyváradi delegáció értekezletén u, 
hol azonban azt a találó választ kap a. 
hogy mom állunk kötetnek. Nagyon 
megható, hogy az iroda megengedi a 
magán jótékonyságot, jobban mondva a 
koldulást. De akkor fölösleges az or­
szágos egyesület. Miért menjenek bz 
egyesület vezetői koldulni, kolduljanak 

tovább a bócherek.
— Eddig is nagy volt a „bizalom na 

ország összes hitközségeiben a központi 
kodéval ,de mostez a „bizalom“ az író­
dé megbélyegzőében nyilvánul, Jóhir-

BUDAPESTI
NEMZETKÖZI VÁS**t

nevű orthodox hitközségek az irodának 
a T. J. mozgalom elleni eljárást zsidót- 
lannak minősitik és egyenesen bejelen­
tik, hogy zsidó kötelesség ezen irodától 
úgy az anyagi, mint az erkölcsi támoga 
tást megvonni. Általánosan hangoztat­
ják, hogy felháborító, miszerint a hit­
községek pénzén, a hitközségekbe as 
egyenetlenség és szétforgáceodás szellő- 
mét viszi be és ah itközségek létét tel­
jesen lehetetlenné teszi. Az ország zsidó 
ságának közvéleménye a leghatározot­
tabban a nagyváradi hitközség mellett 
nyilatkozik meg és elitéli azt a közpon­
ti irodai irányzatot, mely néhány szél­
sőséges rabbi támogatásával az orto­
doxiát az erkölcsi csődbe kergeti.

A nagyváradi hitközség özönével 
kapja a szimpátia leveleket az or­
szág mjnden részéből és egyenesen 
követelik a hitközségtől, hogy az 
akciót, nemhederitve az irodának 
esetleges más, ismert érdekeire — 
folytassa le, mert erre egyedül 

Nagyvárad képes és hivatott,
— A váradi hitközség további maga­

tartására vonatkozólag még nem hatá­
rozott. Egyebekben a Tomche Jesiva 
elgáncsolása megteremtette a hitköz­
ségben a „Burgfriedent“. A hitközség 
összes tagjai egy szívvel, egy lélekkel, 
békés megértésben e dicső, nagy hitköz­
ség presztízsének megerősítésén dolgoz­
nak.

Eddig szól a nyilatkozat, amely rend­
kívül jelkunző arra az elkeseredett han 
gulatra, amely a legtöbb hitközségben 
a besztercei irodával szemben megnyi­
latkozik. Nyíltan hangoztatják, hogy a 
szatmári Ítélet értelmi szerzője ugyan­
csak a besztercei iroda volt. Szatmá­

rion egyébként a kedélyek a pattanásig 
feszültek és a hitközségi vezetőség vég­
ső leszámolásra készül a bajkeverő 
chaszid kisebbséggel.

Egyes hitközségi vezetőemberek 
hangoztatják, hogy a besz din 
messze túllépte hatáskörét és de- 
zavuálta a kultuszminisztériumnak 
eziigyben már foganatosított intéz­

kedéseit.
Bármennyire is elítéljük a Szatmáron 
történteket mégsem tartjuk kívánatos­
nak, hogy a kérdés tisztázása hatósági 
segédlettel történjék, mert nem szabad 
legféltettebb kincsünket, vallási auto­
nómiánkat., ilyen külső beavatkozások 
révén vitássá tenni.

Egy szatmári bankember igen érde­
kes számításokat végzett a rabbiválasz 
tással kapcsolatban. Kiszámította hogy

a két harcoló párt Teitelbauiü Jóéi 
ni eg választására, illetőleg a megvá­
lasztás megakadályozására eddig 
több mint kétmillió lejt költött el.

Ennyibe került a kétezer megismételt 
választás, a hónapokig tartó propagan­
da és ellenpropaganda, a középkori bo­
szorkányperekhez hasonlatos választott 
bírósági eljárás és ak ülönböző, fel nem 
sorolható költségek. Ha meggondoljuk, 
hogy Szatmáron már óvek óta befejezet 
lenül áll a gyönyörűen felépített zsidó 
kórház és csak néhány millió szükség*, 
hogy átadható legyen nemes rendelte­
tésének és a zsidó betegek ezreit része­
sítse orvosi segélyben ha meggondol­
juk, hogy a. szatmári zsidó iskolák a 
pénzhiány miatt a legnagyobb bajok­
kal küzdenek, ka meggondoljuk, hogy 
mi mindent lehetett volna alkotni ezzel
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A magyar ipar bemutatója.
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Számos kfilöncsoport.
Vízummentes határátlépés.

Felvilágosítások és vásarigazoi- 
ványok kaphatók:

Budapesten a vásárirodában, 
V. Alkotmány-utca 8. szám.
Cluj: Kereskedelmi és Iparkamara. 
Bistrifa Joan Laurentzi, fabri- 

cant de p elarie.
Carii Mari: Max Brichta. 

Diciosenmartin: Vajda Péter fő­
könyvelő, valamint a tb. képvise­
letek Arad, Brassó, Tárgu- 
Mures, Oradea-Mare és 1 imi- 

soara városokban.

a kétmillió lejjel és azzal az összeggel, 
amibe ez az ügy még ezután fog kerül­
ni, — akkor Ítéletet alkothatunk ma­
gunknak arról, hogy mileyn bünüs és 
kártékony ez a harc, amelyet fektelee 
személyi és hatalmi ambíciók robban* 
tollak ki. Legfőbb ideje, hogy az er­
délyi zsidóság anyagi és erkölcsi erői 
végre produktiv irányba tereitessenek.

kirobbant!* a spanyol egyetemi diákok 
tüntetései a diktatúra ellen

A kormány lezáratta a sparsyol-p 5 rtugál határt
Paris, ápr. 13. A lapok madridi je­

lentései szerint a spanyol diákság né­
hány napos hallgatás után újra ha'iatt 
magáról. A főiskolák Granadában és 
Saragossában nagy tüntetést rendeztek, 
melynek során összeütközésbe kerültek 
a karhatalommal. Számos letartóztatás 
történt

Lisszaboni távirat jelenti, hogy a por

telnek, hogy ismét nagyarányú agitáció | között az uccákon is voltak összeütkß 
kezdődött a spanyol diktatúra ellen. j | zések eredményeként mtndto

Paris, ápr. 13

tugál—spanyol határt lezárták és a posta j tüntetett az
nem ;
Portug

13" A Le Journal mad­
ridi táviratot közöl, mely szerint a spa­
nyol diáktüntetések újjáéledésének oka 
egy, a mozgólénykép-zinházakban elő­
adott film volt. amely Primo de Kivera 
uralmát dicsőíti. Az előadások közön­
sége, elsősorban nagyszámú diákság

előadásokon, mire 
mozikba. A< anem adhat "közvetlen teíefonkapcsolást 1 karhatalmat vezényeltek

áiiába sem. Ebből arra követkéz- I fegyveres rendoroijáratok es a diakok

részen sebesülések förtentek. Madridban 
számos letartóztatás történt.

Az ország több egyetemi városából 
hasonló incidensekről érkeznek hírek. 
A kormány a még be nem zárt főisko­
lák előadásainak beszüntetésével fenye­
getőzik amennyiben a hallgatók tovább­
ra is aktive bele akarnak avatkozni a 
politikába.

BBI

Az erdélyi bírák kinevezési panaszai
a parlament előtt

lunian beszéde ez éthelyezésekről^torgatomét az Idegenekről beszélt
„ , , , ... 4 0 a* m I Kelet is megírta, erélyes akciót kezdtekÄÄ C Ä" i a miau. Az akció <U /,,»*»

sajtót foglalkoztatták a néhány hettel 
ezelőtt történt bírói kinevezések, melyek 
az erdélyi biroi karban általános vissza­
tetszést kelteitek. A minisztérium ugyan­
is az erdélyi bíróságok élére legnagyobb­
részt regátbeli bírókat delegált, míg a* 
erdélyiek ezakalommal is háttérbe szo­
rultak a kinevezések során. A nemzeti 
parasztpárt erdélyi képviselői, de főleg 
a Chemarea tagjai, mint ahogy az Üj

igazságügyminiszter ellen irányult, aki 
az erdélyiek szerint személyesen irányí­
totta a kinevezéseket és regátbeli ember 
lévén, tudatosan szorította háttérbe az 
erdélyi igazságügyi tisztviselőket.

A parlament mai ülésén az erdélyi 
bírák elégedetlenségét interpelláció for­
májában fejezte ki dr. Tilea Viorel kép­
viselő. Az interpellációra lunian igaz­
ságügyin iniszter azonnal válaszolt és

MATILD-
borral keverve a legkellemesebb italt ad.

nagy beszédben tisztázta magát a kine­
vezések kérdésében őt ért vádak alól. 
A miniszter válaszát az interpelláló 
képviselő megelégedéssel vette tudomá­
sul s ezzel az igazságügyminszter és az 
erdélyi kormánypárti képviselők közötti 
konfliktus egyelőre befejezést nyert.

A parlament üléséről egyébként a kö­
vetkező tudósításunk számol be:

László Dezső magyarpárti a székely- 
földi kisajátítások ügyében interpellál a 
földmivelésügji miniszterhez.

Dionisie Romulus ugyanebben a kér­
désben szólal fel.

Iorga parlamenti iniciátivára törvény 
javaslatot nyújt be a bukaresti egyetem­
mel szemben lévő egyik ház kisajátítás
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•éra a jogi fakultás kibővítése céljából. 
Kéri a sürgősség kimondását, amit a 
parlament megszavaz.

Vla i Dumitru Galati, Braila és Con- 
stanca között szabad zónát kér.

Dr. Tüea Viorel a bírói előléptetések és 
áthelyezések ügyeben interpellál. Meg­
állapítja, hogy az erdélyi bíróknak sú­
lyos panaszaik vannak a minisztériumi 
intézkedéssel kapcsolatban. Kéri az igaz­
ságügy miniszter válaszát.

A kinevezéseket nem a miniszter, 
hanem i# régiek intézték

Ionian igazságügy miniszter emelke­
dik ezután szólásra. Elmondja, hogy ez 
a kérdés csak az igazságszolgáltatás 
teljes reorganizálása után lesz megold­
ható.

Tiltakozik ama vád ellen, hogy a ki­
nevezéseket ö személyesen intézte 
volna. A kinevezések es áthelyezések 
a legfelsőbb bírói tanács hatáskö­

rébe taitoznak.
Elismeri, hogy a múltban voltak igaz­
ságtalanságok a kinevezésekkel kapcso­
latban, ezalkalommal azonban az áthe­
lyezések és a kinevezések a törvényes ke­
retek kozott történtek. Kijelenti, hogy 
egész működését a törvényesség szabja 
meg és ígéretet tesz rá, hogy a múltban 
mellőzöl leknek teljes elégtételt fog szol­
gáltatni.

Egy hang: Az urnatolvajokat meg 
kellett volna büntetni.

Iunian: Türelem. Erre majd a jövő 
csütörtökön válaszolok.

Dr. Tüea meg van elégedve a miniszr- 
ter válaszával.

Rangú a foidmivelésiigyi miniszterhez 
intéz kérdést. Iratokat kér* mert bizo­
nyos koncessziók ügyében akar inter­
pellálni.

Potarca föbiraivelésügyi államtitkár 
kéri, hogy az e kérdésben előjegyzett in­
terpellációkra terminust tűzzön ki az 
elnök. Az aktákat készséggel bocsájtja 
rendelkezésére.

A régi községi tanácsok kérdése 
Hanes kérdi a belügyminisztert, hogy

nem tartja-e szükségesnek megnyug­
tatni a falvak lakosságát, akik kifogá­
solják. hogy még mindig az urna lopás­
sal megválasztott községi tanácsok irá­
nyítják őket.

Követeli a községi tanácsok azonnali 
feloszlatását

és a közigazatási törvény sürgős be­
nyújtását.

Ezután folytatják a iakbérleti tör­
vény vitáját.

Jorga és az idegenek
Jorga szerint a javaslat nem általá­

nos jellegű. Elfelejtkezett a kormány 
ű-rro hogy a varosokat mozgó lakosság 
terheli túl.

Az idegenek helyzetét kell tisztázni, 
akik a városokat elárasztják és be­

teggé duzzcsszlják.
Kéri, hogy az építkezések megkönnyi- 
tesere engedjék be a külföldi tőkét és 
követen az állami tisztviselők fizetés- 
emelését.

A szenátus ülése jelentéktelen inter­
pellációk jegyeben zajlott le.

Rádió műsor
Idő: kőzépeurópai

VASÁRNAP, április 14. Budapest o. 
Újsághírek. 12.10: Szimfonikus zeneiian» 
verseny. 15 30: Földművelésügyi előadj 
16. Rádió Szabad Egyetem, Medgyaszai

Kodály17:
19.li):

A legnagyobb elienáíioképcsség a rossz utakon 
Legteljesebb technikai tökéletesség 

Legkisebb fentartási költség 
Elegáns vonalak 

A legnagyobb kényelem 
csakis az uj

automobilnál található!!!
Hatalmas 6 hengeres motor, 7 helyen csapágyozva, 

mind a négy kereken hidraulikus fék. 
Extra-solid alváz; 20 cm. szélességben rögzítő traversek.

Hidraulikus lökhárítók.
Levegőszürő, benzinszürő, olajszűrő.

. 1® ifiéi! liidjin!
Vezérképviselet: Gr. Christea & Co. Soc. An. Romana de Automo­

bile BUCÜREßTI, B-dui Bratianu 46.

Helyi képviselet: Aurora Petrolifera Soc. in nume colecíiv Cluj.Cal.
Regele Ferdinand 62. Telef. 855.

il nyolc osztályt végzett tozépisMel diáfcoh 
ugyanolyan érettségi vizsgát teszneá, mint a 

hétnsztályn llceumnli abszolvensei

Ipők Ildiül 

' "IllHil!
Ojözödjön meg róla.

i ÉS fiíllil
I sedrenyiryg^áy azonnal 

szállít mindenféle sodrony-
fonatokat és sodrony- 

szöveteket.
•ony- I
—■■üli

(Bucurcsti-Bukarest, április 13. Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A közelgő érettségi 
vizsgák érthető izgalomban tartják az 
ország diákságát, mely még nincsen 
kellőleg tájékozva afelől, hogy az uj 
törvény milyen tananyagot fog előírni a I 
vizsgákra. Különösen bizonytalan volt 
azoknak a diákoknak a helyzet^ akik az ! 
Anghelescu-féáe érettségi tortúra követ­
keztében évről-évre hiába kísérelték meg, 
hogy tanulmányuk folytatását lehetővé 
tegyék. Ezek a diákok egészen más rend­
szer szerint vizsgáztak, mintázok, akikre 
az uj érettségi törvény vonatkozik.

A közoktatásügyi minisztérium most 
intézkedett arra vonatkozólag, hogy aa [ 
öreg diákok hogyan vizsgázzanak ju- ,

niusban. A minisztériumi döntés semmi­
vel sem nehezíti meg a veteránok helyze­
tét, akik ugyanazon bizottságok előtt,, 
ugyanazon tárgyakból fognak vizsgázni, 
mint az uj. hétosztályos líceumokban 
végzett növendékek. Ezeknek a diákok­
nak azonban, miután ők nem hét, hanem 
nyolc középiskolai osztályt végeztek, elő­
készítő tanfolyam nélkül is joguk van az 
egyetemre beiratkozni.

A rendelet feltétlenül előnyös helyzetbe 
hozza a diákokat, akik bizonyára meg­
elégedéssel fognak tudomást szerezni ar­
ról, hogy az évek óta meddő érettségi ki- 
serietek után végre túl lehetnek ezen a 
nehéz fordulón. _ ,

jVilma közreműködésével.
Zoltán gyermekkar-estje, ia.lt): Sport, 

’eredmények. 19.15: Astri KaLseth norvés 
énekesnő hangversenye. 19.45: „Éjjé] 2 

í erdőn". Népszínmű-előadás. 22: Idöjol- 
WAs, sporteredmények. Utána cigányzene 
I BRESLAU. 18.50: Zongorahang versr*nv 
20.15: Szórakoztató zene. BÉCS. 10: Béli 

: utáni hangv. 19. Kamarazene. 20: M.;ui- 
dolinzenekarhangv. BRÜNN. 18.05: Ének 
hangverseny. 19.05. Esti hangv. 2220- 
Kávéházi zene. KATTOWITZ. 18: Szó­
rakoztató zene. 20: Vidám est. 22.30: 

j Tánczene. KÖLN. 20: Egy vigopera üő- 
adása. 24: Tánczene. LEIPZIG. 17: Zon- 
korahangv. 18: Wagner ..Lohengrin1- <•, 
operájának előadása. LAUSANNE. 15; 

A berni magyar-svájci footballmérközés 
közv. MILANO. 18.20: Jazzband. 21: Egy 
opera közv. a Seálából. MÜNCHEN. 
18.05; Wagner ..Tannhäuser“. 22: Zene­
kari hangverseny. PRÁGA. 1905: Fú­
vószenekari hangv. 21.30: Zongorahang­
verseny. 22.30: Kávéházi zene. ROMA. 
20.45: Egy opera közv. STUTTGART, 
20.45: Egy hangjáték előadása.

Hétfő, április 15. Budapest. 9.15: Hang 
verseny. (Ének* cselló, zongora). 12: Dé 
li harangszó. Utána trio hangv. 17 40: 
Cigányzene- 19: Német nyelvoktatás. 
19.25: Császár Elemér felolvasása, 20: 
Közvetítés Wienbil- M jnstre hangv. 
Bécs- 10: Hangv. Egy énekes kezremii 
ködésével. 20 A filharmonikus társaság 
és a szimfónikus zenekar hangversenye, 
Berlin 20.30. A becsi hangv. közvetité 
se. 22-30: Dajcs Béla zenekarának hang 
versenye. Brünn. 16.30: Hangv. Részle 
tek a „Pillangó kisasszony“ ból. Katto 
wítz 16: Gramofonzene 17.55: Hangv. 
22.50: Tánczene. Köln 17.45: Grarno 
íonzene. 20: Mozart hangv. 23: Farkas 
Miska zenekarának hangv. Leipzig 21: 
Egy hangjáték előadása- 23: Szórakoa 
tató zene Milano 12.30: 13.35: 17 : 23: 
Jazz band. Nápoly. 21.02: Operaközv- 
Prága. 20: A bécsi hangv. közv. 22-25: 
OramofoTizcne Stuttgart- 21.30: Vígja 
ték előadás. Utána opera előadás. 23: 
Szórakoztató zene-

Kedd, április 16. Budapest. 9.15: Ka 
tonaze-tikari hangv. 12 05: Gramofonze 
ne- 16: Mesedél után. 17.10. Történelmi 
felolvasás- 17.40: Zenekari hangv. Uj 
operettek. 18.30: Mit üzen a rádió? 19; 
„Faust4*. Operaközv. 22-30: Hírek- Utá 
na cigányzene. Bécs. 16: Hangverseny. 
21: Egy vígjáték előadása. Utána köny 
nyü zene- Breslau. 20.15: Eigsler est. 
Brünn. 35: Ének hangv- 21: Radio 
kvartett. 22.20: Kávéházi zene. *nmk 
fúrt. 20-15: A Rigoletto előadása gramo 
fonom- KaÜowitz 19: Operaközv- Leip 
zig. 16.30: Hangv. Operarészletek. 20: 
Hangverseny- 24: Tánczene. Nápoly 
17: De Martino (sopran) hangv. 2045: 
Színházi közv. Prága. 19.05: Katona# 
ne. 20-15: Hangverseny. 2220: Kávéba 
zi zene- Róma. 20.45: Egy opera közv.

SELECT-MOZOÓ Csak néhány napig még

LUXUS ((Hámor)
Hetty Balfour legkedvesebb szalonvigjátéka.

Monopol Dorianfüm,

Vasárnap^

MEGNYÍLT !
A Nagyváradról előnyös
féle or b. kő;.er étté

en ismert Grosz- 
tterem tulajdonosa

Temesváron a L oydsor 11. sz. alatt 
újonnan átalakított, mocerő hlgién á val 
berendezett ud ar! he'yiségéb.n fió­

kot nyitott.
Olcsó abonoma I Lakodalmak és ban­

kettek rendezését váüa ja!
Az étterem a gyárvárosi Rabbinátus 

felügyelete alatt áll. 
Temesvár Llyodsor 11« sz# 
N*s^yvárad Zöldfa-ucca
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HÍREK
Uj Ke'et at egyetemes erdélyi és bánsá»

es dóság napilapja. °
fészerkesztő: Dr. Mai ton ErnflT. 
ftklCs szerkesztó: Jámbor Ferenc.
Bukaresti szerkesztősig: Kasztner Rezső 

Str. Carol 81.
„ Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a 

forrás Megjelölésével engedjük meg

— Ma délelőtt fél 11 órakor kez­
dődik a cionista mi ting. Szokatlanul 
erős érdeklődés előzte meg az Erdélyi 
Zsidó Nemzeti Szövetség kolozsvári 
helyi csoportjának jubiláris mitingjét, a 
mcly ma. vasárnap délelőtt fél n óra­
kor kezdődik az Uránia-mozgó törté­
nelmi emlékezetű helyiségében. A zaj- 
lásnak indult erdélyi zs dó közéletnek 
égés. sereg fontos problémája van és ezek 
a kérdések egető aktualitásk révén azo­
kat ?. köröket is foglalkoztatják, ame­
lyek egyé ként nem vesznek részt a 
zsidó közélet hétköznapi megnyilatko­
zásaiban Ezek a súlyos belső és külső 
»roll rak azonban annyira szétágazók 1 
és m gis annyira egymásbafonódnak, | 
hogy azok ban világosan látni és a ki. j 
rezeto megoldást megtalá ni csak úgy , 
lehet, ha valamennyi kérdést minden 1 

- rí és felfogás szerint részeire 
tép ra< a közvetlen és közvetett ösz- 
szeíi'ugések foltárasa és kiemelése mel­
kt:. V.'. képezi a mai miíing komoly és 
ma::.s::;vcju programját, amelynek ke­
retében dr. Fischer József kamarai kép­
viselő, *az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szö­
vetség elnöke, dr. Hamburg József, dr. 
Marton Ernő és Klein Éiijáhu rabbi 
fognak előadát tartani.

»
itt említjük meg, hogy hétfőn este 

9 urakor a Haggibbor helyisegében 
tartja az E. Zs. N. Sz. kolozsvári helyi- 
csoportja rendes összejövetelét.

- Aknára futott a japán vizeken egy
tíasszállUó ható Londonból jelentik: 
Lapjelentésck szerint a japán vizeken 
egy utasszállító hajó aknára futott és 
dsühedt. Az explozió következtében 
az utasok közül tizenhat ember életét 
vesztette és sokan súlyos sérüléseket 
szenvedtek- A helyszínre érkezeti se- 
gélyhajók negyven utast a tengerből 
merhettek ki és fedélzetükre vették a 
mentöcsónakokba szállt utasokat is. A 
kikötői révkalauz el’en vizsgálatot 
jnditanak, mert kiderült, hogy az ő tu­
datlansága okozta a> katasztrófát.

DJ KELET

Kissebesen
demokrata

félholtra verték a szociál- 
pärt egyik központi titkárát

A szociáldemokraták szerint a hatóság emberei verték véresre
Popescu párttitkárt

Influenzánál
és az ös-zes lég/ő- Máll12CÍ 
szervek 1 umtos bán- Hitta 1*0 ö 1
talma nál, mint kö- 1Ä
högé .rekedtség, stb Ő *4/wlí*»

gyögFb
Mindenütt kaphatói

r-ban

— Lezuhant egy svéd katonai repiiiö- 
fép, Berlinből jelentik: A Wolff távirati 
iroda stockholmi tudósítójának közlése 
szerint a svéd főváros közéjében egyik 
íyakorEtozó katonai repülőgép motor­
aiba miatt lezuhant- Pilótája és megfi- 
í>’elöje szörnyet haltak.

— Vitaest a Pajtásházasságról.
A vasárnap este történő Pajtásházasság 
vita, mint a vita est részletes miésorá 
bó1 kiderüli, nagyon alaposan és nagyon 
részletese;i fooja megvilágítani ezt az 
babban felvetődött házassági reform 
tervezetet. A Korunk rendezésében tör 
ténó vita estély vasárnap este féikilenc 
kor kezdődik az Kpitőmunkás Ott non 
dísztermében (volt Patak ucoa 7.) 1- 
*dók: C.aál Gábor» dr. Ügeti Ernő, dr- 
Varga Béla és mások.

áprUis m- Az Ke. 
let tud.) Tegnap este tiz órakor ismeret

ef^.nek durva merényletet követ­
tek el Kissebesen Popescu János, a szó- 
einldemokrata famunkásszövetség ko­
lozsvári központjának titkára ellen.

A hat merénylő féllioltan hagyta • 
merénylet színhelyén Popescu Já- 
Host, akire eszméletlen állapotban 

akadtak rá később a járókelők. "
Aszerencsétlen fiatalembert ma reggel 

szállították be Kolozsvárra, ahol műtét­
jük vetették alá. de így is kétséges, vaj 
jón az elszenvedett sérülések követkéz, 
tében életben marad-e.

A véres merényletnek igen furcsa 
előzményei vannak. Április 10-én a kis- 
sebesi ,.Forest iera“ fayállalatnál alkal­
mazott famunkások küldöttségileg ke­
resték fel a csúcsai szolgabirót, akihez 
kérvényt akartuk benyújtani, hogy en­
gedélyezzen 12-ikére számukra egy gyű

maammam a
— Seagravc őrnagy lovag lesz. Lon­

donból jelenik: Hivatalosan közük, 
hogy Seagravc őrnagyot közelebbről 
a lovagok közé fogják iktatni. Az őr 
nagy sprtteljesitményejvel érdemelte ki 
a kitüntetést

lést, amelyen a favállalat igazgatáósá- 
gától A nyolcórai munkaidő betartását 
akarják követelni. Amikor a szolgabirő 
meghallotta miről van szó, át se v ette 
a kérvényt. Tizenkettedikén Kissebesen 
megjelent Popescu János, a famunká- 
sok titkára, aki miután a munkások tu­
domására hozták a csúcsai szolgabirő 
eljárását, elállt attól, hogy a gyűlést 
megtartsa és a. munkásotthonban csu­
pán adminisztratív teendőket végzett 
e!>. Egyébként ebben is ellenőrizte a köz 
ség jegyzője majd később a bíró, aki 
két sznronyos csendőrrel jelent meg.

Az uccán ezalatt a bánffyhnnyadi, 
csúcsai és kissebesí csendőrség tel­

jes kézültége cirkált-
Amikor az otthonból Popescu el akart 

távozni, a kissebesi csendőrőrmester fel 
szólította »hogy kövessa Majd az uc- 
eán kijelentette, hogy a Forestiera 
egyik tisztviselője azt állította róla,

bogy a gyűlést mégis megtartotta ée 
ezért kénytelen a esendőrörsre kísérni, 
hogy ot leigazoltassa. A csendőrörsön 
ott tartották este tiz óráig különbőz# 
vegzatúráknak vetették ajá és néhány, 
perccel a vonat elindulása előtt azzal 
bocsátották el, hogy siessen, mert lekési 
a vonatot.

AHg lépett ki azonban a csendőr- 
laktanya kapuján, hatvan-nyolcvan 
lépésnyire hat férfi támadta meg, 

hátulról fejbesujtották,
úgyhogy eszméletlenül) esett ősze, bor­
zalmasan összeverték, csontjait öszetör- 
ték majd nyomtalanul eltűntek.

A kplozsvári szociáldemokrata párt- 
vezetőség kapcsolatot lát fenforogni a 
központi titkárnak a esendőrségen tÖrs. 
tént kihallgatása és a véres merénylet 
között. Ezért a párt részéről ma dele­
gáció jelent meg a megyei prefektus 
előtt és a vizsgálat megindítását kérte.

Jön: IVÁN iOSIOÖKINE
legújabb fi tnjs

— Kollektiv kiállítást tart négy ko 
lozsvári művész. Hírt adtunk már róla, 
hogy GaJlas Nándor szobrász, Radó 
Zsuzsi textil iparművésznö, Ringüer 
Miklós belső épiile4 tervező és iparmű 
vész és Szoínay Sándor festőművész 
együttes képkiálliiást redeznek április 
20 an a KAC klub helyiségeiben. A ki 
áillitás iránt a város müértő' közönségé 
ben általános érdeklődés n37ilvánul meg.

— Továbbra is kedveztaenyes ví­
zummal lehet Magyarországra utazni. 
Az idegenforgalom fellendítése érdeké­
ben tevékenykedő Duna Szövetség ál­
tal kibocsátott igazolványok alapján 
az egész 1929 év folyamán vizűm nél­
kül lehet átlépni a magyar határt és a 
vízumot utólagosan féláron lehet Buda 
pesten, megszerezni. Az igazolványok 
alapján úgy a bukaresti, mint a kolozs­

vári magyar konzulátusnál a vízumot 
előre is meg lehet szerezni ugyancsak 
féláron. Ha valaki nem Budapestre, ha­
nem Magyarország más helyére utazik 
és a vízumot nem szerezte be előre, 
úgy útlevelét az igazolvánnyal együtt 
postán küldheti be a Duna Szövetség­
iek, mely a vízumot az útlevélre meg­
szerzi és az útlevelet tulajdonosának-

fi cár adjutánsa
postán visszaküldi. A kedvezmények 
igénybevételére jogosító igazolvány 
ára 130 lei és beszerezhető lapunk ki- 
adóhivatalában. Az igazolványt annak 
ára és 11 lei portóköltség beküldése 
ellenében a kiadóhivtal postán is el­
küldi.

Felhívás a Haggibbor tornászaihoz. A 
Haggibbor Sportegyesület vezetősége fel­
hívja az egyesület tornászait, hogy hét­
főn, április 15-ikén este hét órakor feltét­
lenül jelenjenek meg a református kollé­
gium tornatermében. A tornászok szak­
szerű kiképzését Morariu Albin amatőr 
tréner ismét kezébe vette és a Haggibbor 
nagyszabású tomaünnepélyre készül, 
Kedden este kilenc órakor ismét az ösz- 
szes tornászok gyűlnek össze a Haggib­
bor klubhelyiségében a tisztikar megvá­
lasztására.
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illj teje írni OzütmíPOB
meg Szatniáron a Deák-téren9 Folyó hó 14-én, vasárnap nyílik 

52 Kaufmann Béla uj tejcsarnoka, ahol mindennemű tejtermékek, gj 
9 Joghurt kapható ugv az ottani fogyasztásra, mint kihordásra, igen 
9 szolid árak mellett. q
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ACÉLLEMEZ

ÜZLETI IBDBIflIIT
I Esslingeni ablak faredőnvöket 
gyártunk és a legolcsóbban 
iszállítunk, — Árajánlattal 
díjtalanul szolgálunk.

IttílZ TElVIÍi
ölADBÄ-liSflASÄl

Itrefe Begalaissaas 13.

— Házasság. íncze Vilmos kollegánk, 
a Színházi Elet kolozsvári szerkesztője, 
csütörtökön házasságot kötött Fodor 
Ilonkával. - »

— Háborús vesszedeíem a perzsa—
aígán határon. Beimből jelentik: Moszk 
vai jelentés szerint a lapok nem tartják 
valószínűnek a külföldi sajtóban Perzsiá1 
nak tulajdonított törekvést, hogy fegy 
veresen be akarna nyomulni Afgamsz 
tánba, A félhivatalos távirati iroda is

SeIect»mozgéban
cáfolja a híradást és energikusai kikel 
ama beállítás dien, hogy az esetleges 
perzsa okkupációt Afganisztán észak 
nyugati részén a szovjetunió tudtavsd 
és beleegyezésével készítenék elő. A 
l ass iroda e tekintetben utal arra, hogy 
a perzsa megszállás csak Angliának 
kedvezne és semmivel sem vinné előbb 
re a viszonyk konszolidációját és a hé 
ke megszilárdulását Afganisztánban-

— A mexieói felkelők egyik táborno 
ka vezérkarával együtt átszökött az 
Unió teírüíetére. Berlinből jelentik: A 
Wolif távirati koda nogalesi tudósítója 
közli- hogy Francisco M#sizo tábornok, 
a mexieói felkelők egyik hadcsoportjá 
nak parancsnoka 15 tagú vezérkarával 
elhagyta. Mexico területét s jelentkezett 
az amerikai határőrségnél- Manzot és 
kíséretét lefegyverezték és internálták*

— Verdun újjáépült. Párisból jelentik: 
Verdun újjáépítési ünnepségeit április 
23 án tartják meg. Ez alkalommafl leple 
zik le a győzelmi emlékművet és az el 
esett hősök tiszteletére emelt oszlopot 
Az ünnepségeken részt vesz a köztár 
sasági elnök és a kormány, valamint a 
külföldi követek is- >'

— Újabb két halottja van az angliai 
feketehimlő járványnak. Londonból je
lentik: Az egészségügyi minisztérium 
megnyugtató kommünikét küldött a saj 
tónak az angliag feketehimáő lesetekkel 
kapcsolatban. A lapok epzd szemben 
tudósítóik jelentése} ataipján megállapít 
ják, hogy Rocliesterben és Manchester 
ben egy egy újabb halottja van a fekete 
himlő járványnak* - ' v



8
— Ae énekkar tagjaihoz. Felkérjük 

az Uj Kelet kamaraest énekkarának 
tagjait, hogy hétfőn este %9 órakor az 
Újságíró klubbam próbán megjelenni szí 
veskedjenek.

DJ KELET

♦

♦
♦

♦
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♦

Ma d. a. (dl II árator az Uránia palotában
— Megnyílt a milánói mintavásár.

Milánóból jelentik: A város összes ha 
rangjainak zúgása és a gyárüzemek 
szirénáinak, hangjai mellett nyitották 
meg tegnap a milánói minta vásárt. A 
megnyitó beszédet Arnoldo MussoíÜni, a 
miniszterelnök öccse mondotta.

Az u vustudomany mai álláspontja szer nt
gyógyíthatatlan betegek +

k.z. iését vállalja e célra létesült
Diätätikai Sanatorium
remi. gos tást nyújt: Diätätikai Sanatorium 

Carei-Atari, jud. Salaj.

— Harminchat tábornokot nyugdíjaz­
tak Jugoszláviában Belgrádból jelen­
tik Tegnap királyi rendelet harminc­
hat tábornok nyugdíjazását rendelte el. 
A tömeges parancsnoki nyugdíjazások 
a kormány takarékossági politikájának 
következményei.

*

— Marosvásárhelyen is bezárták as 
zqvMW'S szakszervezetet. Tudósítónk je­
lenti: A marosvásárhelyi hatóságok ve­
zetői akik tegnap, szombaton dél­
előtt megjelentek az Egységes Szakszer­
vezetek Kossuth uccui otthonánál és 
belügyminisztériumi rendeletre hivat­
kozva lepecsételték az otthon helyiségeit. 
Rendzavarán nem történt.

TO IV) K GYŰLT A l) ÄST ÓL, influenzá­
tól mentesül, ha rendszeresen szopogat
Anacod-pasztillát. F,gy phiola ára 37 lei.

— A jövő hét közepére varjak az ősz 
trák kormányválság megoldását. Becs 
bői jelentik: A parlamenti pártok ma 
délelőtt kiküldöttek utján tovább folytat 
ták megbeszéléseiket a helyzetről és 
az aktuális problémákról. Ma hosszabb 
időt szenteltek ezen a tanácskozáson a 
rendőri hatáskör elhatárolásának. Hol 
nap délelőtt a pártkörökben a pátok kü 
lön külön folytatnak bizalmas jellegű ta 
nácskozásokat és a munkaprogramm fe 
letti vita együttes foilytatására csak 
kedden kerül sor. A korn’úyváiság meg 
áldását a jövő hét közepére várják.

0

tart az E. Zs. N. Sz. kolozsvári helyicsoportja. 
Beszédet tartanak:

Dr. Fischer József 
Dr, IDarton Ernő 

Dr. Hamburg József 
Klein Eüjáhu 

Dr. Neufeld J enőné
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♦
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♦
♦
♦

*
♦
♦
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♦
♦

♦
♦

Ismét megszakadtak a tár­
gyalások az optánspörben
Malus 29-én folytatják a tárgyalásokat. Szterényi

optimista nyilatkozata
Becs, április 13. A magyar-román 

optánsperben folytatott tárgyalások so­
rán újra szükségessé vált a delegátu­
soknak közvetlen érintkezése kormá 
nyaikkal s ezért a két tárgyaló léi 
megállapodott a tanácskozások ideig­
lenes szüneteltetésében. A delegá iók 
május huszonkilencedikén ismét Bécs- 
ben lesznek és ez időpontban fogják a 
közvetlen tárgyalást folytatni.

Bécs, április 13. Szterényi József 
báró, az optánsper magyar delegáció­
jának vezetője a Neue Freie Presse 
mai számába cikket irt a tárgyalások 
tegnap történt megszakítása alkalmából 
Szterényi megállapítja, hogy a tárgya­
lásokon még nem lehetett végleges

j eredményt elérni, de már az is jelentős 
I dolog, hogy a nezetek részletkérdé­

sekben is tisztázást nyertek s az egész 
kérdé -komplexum ezzel áttekinthetőbbé 
vált. Szterényi optimista a májusi foly­
tatólagos tárgyalásokat illetően s azt a 
reményét fejezi ki, hogy a májusi ta­
nácskozásokon az ügyet végleg ren­
dezni lehet, bár bizonyos tekintetben 
nehézséget okozhat az a körülmény, 
ho?y a kártalanítás jórészt dologi szál­
lítások tormájában fog megtörténni. 
Mindenesetre örvendetes — Írja a ma­
gyar fődelegátus — ha a rendezés 
eredményeképen helyre fog áilani a jó 
szomszédi viszony a két ország között.

Óriási méreteket ölt a mun­
kanélküliség Belgiumban is

— Idegesség, fejfájás, álmatlanság.
szédülés, bágyadtság, 0evert»ég, félelem 
érzések eseteinél a természetes »Ferenc 
József keserűvé kitűnő háziszer, a 
mely az emésztőszervekből eredő zava 
rok nagy részét megszünteti s vissza 
adja a testnek és szellemnek régi mun 
kaképességét. Orvosi szaktekintélyek 
megfigyelték, hogy a Ferenc József viz 
öreg embereknél! is enyhén, kellemesen 
és megbízhatóan hat- Kapható gyógy 
szertárakban- drogériákban és füszeriiz 
letekben.

Cluj-Kolozsvár, április 13. Az utód­
államokból, főleg Romániából igen so­
kan vándoroltak ki jobb keresti lehető­
ség reményeben Belgiumba. Vannak so­
kan, főleg ipari munkások, kik már 
évekkel ezelőtt vándoroltak Belgiumija 
és több kevésbé el is tudtak helyezkedni 
ott. A napról-napra rohamosan súlyos­
bodó gazdasági krízis, mely jelenleg 
Belgiumban is uralkodik arra kész­
tette a belga kormányt, hogy a beván­
dorlás ellenőrzését, valamint az újonnan 
érkezők tartózkodását szigorú ellenőr­
zésnek vesse alá.

legutóbb a már rég bevándoroltakat, 
kiknek tartózkodási engedélyét már 
megadták, engedélyük ellenére kiutasí­
tották az országból, mert a munkanél­
küliség oly nagy arányokat ölt, hogy 
a belga munkások nagy százaléka is 
munkanélkiil lézeng. Az elmúlt héten 
Kolozsvárra is visszaérkezett néhámy 
belgiumi kivándorló, akik teljesen le- 
rongyolódva jöttek haza. A visszatérők 
között igen sok zsidó is van, -különösen 
Keleteurópóból, akiket a belgiumi hely­
zet visszakényszerátett Belgiumból.

BB

Hirdetmény.
A cluji iparhatóság 573-928. aut. 

ind- sz- engedélyének keretén belül alul 
írott közjegyző közbenjövetele mellett 
különböző textiláruk úgymint szövetek, 
vásznak, selymek, zefirek, mosóáruk, 
stb. egyes tételenként becsáron 
alul is el fognak adatni áprillis hó 
15, 10, 17, 18, 19, 20 és 22 én minden d. 
u. 3—7 ig, Cluj, Cal. Reg. Férd. 35. sz- 
alatti (Uránia palota) textil saroküzlet 
ben. Összesen 816.850 - lej értékben.

Vevő a vételár rali 2.4% illetéket kész 
pénzben kifizetni tartozik.

Dr. loan Pordea 
potar public.
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I Szerezzen örömöt gyermeknek! ff
53 Rendelje meg a legterjedtebb zsidó ifjúsági folyóiratot, a ^

mm ®
megjelenik egyszer havonta.

Tartalmaz mesét, regényt, színdarabot, verset. Cserkész és rejtvényrovat. S3
53

BlőfflsetésS áras
fca * «S9

®SV <6v**ö 240 lel 51
p egy félévre 130 lej. 53

8 El5ie3yzfeek ffkl? “ K9J®‘ klnyvosztálya utján eszkSzölheló'k. Sérlea 8
matatrányaimet 10 lej értékű levélkéi,eg ellenében. gg
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Holdenis

136

204 . 
187 .

136 . 
170.

119 .

Uj könyvek
(Szépirodalom)

Arien: Ifjú szerelmesek 
Benedek Marcell: Ham­

let tanár ur 
Anet Claude:

parton —
Cherbuliez:

Méta — — — —
Delmont: Város a tenger 

alatt — — — —
Dekobra: Guruló Vénusz 
Erdős René: Pandy 

György ifjúsága 
Roland Dorgeies: A szent 
Louis Hemon: Az ököl­

vívó — — — —-
Locke: Uri csavargó —
Mathersv Kelén (.Jön a 

rozson át“ szerzője):
Győzelmes Vénusz —

Courths Mahler: Szind 
Dóra — —• — —

Oppenheim: Kalandorok 
és milliárdosok —

Romain Rolland: Ma­
hatma Gandhi — —

Sásdi Sándor: Hanna 
nagy útja — — —

Sardöu Victoria: Teodora 
Strindberg: Az apa; Paj­

tások; Julia kisasszony . 156 .
Wassermann: A láng­

ész — — — — . 255 „

Uj utakon
Markovics Rodion: Szi­

bériai gamizon— — ára 160 lei 
PaJeologue: Eugenia csá* 

szárnő vallomásai — , 160 ,
Benoit: Szerelmes ellen­

ségek — — — „ 160 „

Szép Ernő: Jő nő. (Legújabb költe­
mények). Ára 102 lei.

Dosztojevszkij özvegyé­
nek emlékiratai

A legérdekfesziíőbb regénnyel ve­
tekednek ezek az Írások, amelyekben 
a nagy orosz iró felesége feltárja 
elődünk Dosztojevszkij mindennapi 
életét, Írói műhelyét és mindent, 
ami a költő rajongóit érdekelheti. 

Ára két köretben 408 lei.

Wallace: Erőszak — ára 221 lei 
Wallace: A dilettáns go­

nosztevő — — — , 153 .
Wallace: A halál angyala „ 163 »

Gárdonyi Géza müveinek
gyűjteményes kiadása: 

Dávidkáné — — — ára 136 lei
Falusi verebek — — „ 136 .
Pőhöiyék — — — „ 136 .
Bor — — — — „ 102 .
Fehér Anna — — — „ 102 „

Palié: 44 nap alatt a föld körül. 
(Egy cserkesziiu utazása). Ára 136 lel

népszerű tudományos mflusb:
Mi a Rádió — — — ára 20 lei
Renan: Evangelium — „ 289 ,

„ A keresztény egy-
ház — — — — . 272 ,

Mencken: A nők védelmében. (Házas­
ság, szerelem stb. előitéietmentes 
vizsgálása ez a sziporkázóin ötletes 
könyv). Ára fűzve 149, kötve 204 lei. 
Raul France: Az örök erdő. (Vonzó 
erdei séták kapcsán az ember és 
társadalom örök problémáját világítja 
meg a világhírű tudós). Ara 170 lei.

Molnár Antal legújabb zenekönyvei: 
Zenekultúra — — — ára 187 lei 
Jazz-band — — «— „ 119 e

Vasárnap, 1929 április 14.
V emrnap.

ára 204 lei

Schidlof: Spanyol nyelv­
ára 272 Idtan — —

Lingua: Spanyol-magyar 
szótár — — m 122 „

Complett spanyol szótár „ 272 „

Kaphatók az IJj Kaiét könyv 
osztályában.
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Közgazdaság
te ítei buzstepmés, hulcnoscn Erdélyben, 

napit jónak Ígérkezik
Hu iireeti-Bukarest, április 13. Az I J 

Kelet tud.) A fvldmiveltisiigyi misiszl© 
pun statisztikai osztálya most tette köz­
ti április 10-ikí vetésjelentését. Az idő­

járás március első felébe» hideg és csa­
patié kilóik üti volt, második felében kissé 
felmelegedett és a gyors olvadásnak in- 
áiilr hó, valamint az itt-ett előfiurdult 
esdz.'^xic elősegítették a vetések fejlődé­
it, de .1 rhma-völgye nem kapott ele­
gendő nedv őségét Az április «de jé» esett 

hó is kedvező volt, míg a helyenkénti 
olvad á^-us árvizek csak jelentéktelen ká­
rsat okoztak.

Bukovinában
mec nem indulhatott meg & tavaszi 
munka, mert a mezőket majdnem min- 
ÍPiintt hó borítja. Az őszi vetések semmit 

>y vi védték a. téltől, mert mindvégig 
\t«. a» lióiakaró védte őket.

Beszarábia
ki -s középső megyéiben a vetések 

Ütik han jól t-leltek. A déli részeken a 
kgv által okozott károkat még nem le­
hetett megállapítani A tavasz} műn hala 
luk a kedvezőtlen időjárás miatt itt 
i.t-m indultak még meg.

\-n iiogy milyen károk érték a búza, 
s 1 ■ í. és rozsvetéseket

Moldova Lan.
,/t-i t nem lehet tadni, mert az őszi veté- 
-ek még nem bújtak elő. A tartomány 

sa.ki részélien és a Kárpátok mentén 
a hóréteg elég vastag volt. de a Szeret fi 

i Fiút közötti megyékben a vetésekben 
tekintélyes károkat okozott a szélsősége 
Időjárás A. gyümölcsfák közül a dió, 
kajszin- és őszibarack érezte meg a fa- 
zy<ikat, úgyszintén a nem vennezett 
»üöllő is Április elején megindult a szán­
ké és a vetés Teeuci és Covurlui megyék 
>eu, mig a többi vidékeken még csak a 

< dek trágyázásánál tartanak.

Munténiában, az Olt-vidékén és Dobrud­
zsában

•a hegyvidékeken az őszi vetések állása 
kielégítő mig a síkságokon, ahol keve­
sebb voít a hó, a vetések igen különbö- 

iző károkat szenvedtek. Különösen a lep­
ve indul gyengének. A szöllőben is meg- 
Ilehetős károkat okozott a fagy. a djó és 
jhavaektermés pedig majdnem teljesen 
.elpusztult. Olténiában, Munténia sik ré­

szein és Dobrudzsa egyes részeiben is 
! megkezdődtek a tavaszi szántások, vala­
ha int a. zab és árpa vetése az ősz} ugaro­
kon.

Erdélyben
a bőséges hó kitünően megvédte a vetése 
két a fagy edlen és csak Máramaros, 
Szatmár, Szilágy, Szamos. Maros, Nagy- 
küküllő, Brassó, Fogaras és Krassóme- 
gyék egyes részein jeleznek fagykáro­
kat különösen árpában. A fontosabb me­
gyékben, igy Biharban, Arad, Temes és 
Toron tálmegyében a búza semmiféle 
kárt nem szenvedett és kivételesen jó 
termés mutatkozik. A legtöbb vármegye 
ben megkezdődtek a tavasz} munkála­
tok is.

Az állatállomány
egészségi állapota kielégítő. Egyes me­
gyékben különösen Besszarábiában 
igen erős takarmányhiány észlelhető, a 
mely miatt a szarvasmarhák rosszul te­
leltek. A most lezárt összeszámláláa ada 
tai szerint 1928 novemberében a követ­
kező állatállomány volt az országban: 
ló 1 millió 944.700 (az előző évben 1 mil­
lió 939.438), ökör 4 millió, 435.697 (4 mil­
lió 552.166), bivaly 18.641 (192.268) kecs­
ke 386.045 (418.616), juh 12 millió 800.576 
(12 millió 841051), sertés 2 millió 831.524 
(3 millió 75.782 drb. A lovaknál mutatko 
zó 0.3 százalékos (5262 drb) emelkedésé- 

j tői eltekintve, az összes állatfajták állo- 
‘ mánya visszaesett.

A kolozsvári Kíshitelbank és Takarék- 
i-eaztár közgyűlése. A kolozsvári Kishi- 
telbank és Takarékpénztár közgyűlésiét 
1929 aprjlis 21-Ni tehát jövő vasárnap 
déleién 11 órakor tartja a neológ hit­
it- - - i a Ica Kegele Ferdinand 52. sz. 
•■lati: Tanácstermében. Tegnapi cikkünk 
Midébe és szövegébe sajtóhiba csúszott 
és csak =.-z intézet hivatalos közgyűlés} 
neghivújabau közölt dátum volt a ho» 
lyes.

sok tiltakozó küldöttséget menesztettek 
Bukarestbe. A delegáció tegnap jelent 
meg a belügyminisztériumban, ahol azt 
a választ kapták, hogy csak az érdekelt 
rendőrségek vezetőinek meghallgatása, 
után tud a kormány a sérelem orvoslá­
sára intézkedést tenni.

Kaufe oder übernehme
gegen Bankgarantie eheste Erledi­
gung von Schadens-Manko und 
Veriustreklamationen im inter­
nationalen Export und hnportverkenr. 
Besuch bis 14. April beziehungsweise 
2 schritten auch später erbeten Cluj, 

Hotel Astoria, Zimmer 84.

Tiltakozó küldöttség a belügyrninisz- 
iernél. az új záróradíjak ügyében. Hiya-
f«íos közlés alapján megírta az Uj Ke- 
fet, hogy Erdély városainak rendőrségei 
ne:»rég együttesen uj závórarendeletet 
a<:tak kj. amelyben semmiféle törvény- 
Ih R elő nem irt illetékeidet róttak ki a 
refifb-pdőkre és kávéházakra. A rende­
lt ezeknek a fogyasztóhelyiségeknek 
* zár ^ ját úgy ünnepekkor, mint hét- 
lozna; '>kont éjfél után egy órára tűzte ki 

zíi r rá- a meg h osszabbit ás esetén az első 
évúér! G00 lejt, éjjel két órán túl pe- 

óránként 500 lejt kötelesek fizetni. A 
84 veimes uj teher ellen a kolozsvári, 
ttiSyváradlir aradi, szatmári és más er- 
fl%i várr sókbeli kávésok és vendéglő-

Rádiózik?
«Jár operába?
akkor nem nélkülözheti a legújabb

OpBraismertetSt
Az opera és zeneirodalom remek­
műveit kimerítően ismerteti és nagy­
számú kottapéldánnyal illusztrálja.

Eddig megjelent:
Gounod: Faust 
Wagnert Lohengrin 
Bizet: Carmen 
Verdi: Aida 
Puccini: Turandot 
Erkel: Bánk bán 
Mozart: Figaro lakodalma 
Poldini: Farsangi lakodalom 
Leoncavallo: Bajazzók 
Thomas: Mignon 
Erkel: Hunyadi László 
Puccini: Tosca

* 34.- 
» 34.- 
» 34.- 
, 34.- 
. 34.-

ET

Színház ^Művészet
A Magyar Színház műsora:

Vasárnap délután 5 órakor: Nótás ka­
pitány. (Mérsékelt helyárakkal. Ka­
rácsonyi Ilivel, Kun Magdával, Só- 
W Győzővel. Ihász Aladárral. 
AOBOKatszám: 339.)

Vasárnap délután 6 órakor: Yes. (Ope-
cettujdonság 5-ödször. Sorozatsz ám
340.)

Vasárnap este háromnegyed: 9 órakor: 
Csikágói hercegnő. (Operettujduu- 

2-odszor. Bérletszünetben. Ren- 
•vy. gyárakkal. Sorozatszám: 341.) 
Hétfőn este egynegyed 9 órakor CsiM- 

§’ói hercegnő. (3-adszor. Napibérlet
35. szám. B. Sorozatszám: 342.) 

Kedden este egynegyed 9 órakor: Csi­
karó} hercegnő. (4-edszer. Napibér- 
let 35. szám C. Sorozatszám: 343.)

Szerdán este egynegyed !) órakor: Csi- 
kágói hercegnő. íő-ödször. Napibér­

let 36. szám. A. Sorozatszám: 344.) 
Csütörtök este fél 9 órakor: Nebánts- 

virág. (Operettrepriz. Uj szereposz­
tással s uj betanulással. Napibérlet
36. szám. B. Sorozatszám: 345.) 

Péntek este fél 9 órakor: Leányvásár.
-Operettrepriz. Király Ernő vendég­
játékával. Napiké riet 36, szám. So­
rozatszám 346.)

Szombat délután fél 5 órakor: Az utolsó 
Vérebéi y-lány. (Op eret tu j donsá g.
Mérsékelt helyárakkal. Sorozatszám 
347.)

Szombat este fél 9 órakor: Varázskerin­
gő. (Operettrepriz. Király Ernő ven­
dégjátékával. Napibérlet 37. szám. 
A. Sörozatszám: 348.)

Vasárnap délután 3 órakor: Tatárjárás. 
(Király Ernő bncsuföllépése. LeszáJ- 
Ktott helyárakkal. Sorozatszám: 349) 

Vasárnap délután 6 órakor: A Csikágói 
hercegnő. (Operettnjdonság, 6-odszor 
Readies helyárakkal. Sorozatszám
350. )

Vasárnap este 9 órakor: Ányos Laci, a 
nótakirály dalestje. (Bérletseünet- 
ben. Rendes esti helyárakkal, min­
den áremelés nélkül. Sorozatszám:
351. )

Hétfőn este fél 9 órakor: Zenebona. 
(Operetí-répriz, teljesen uj szereposz­
tással, uj betanulással. Napibérlet
37. szám. B. Sorozatszám: 352)

A Magyar Színház mozi-műsora:
Vaíjámap, április 14. délelőtt 11 órakor: 

Mozimatiné 15 és 10 lej es helyárak- 
kal. (A világ legerősebb embere. 8 
felvonás.)

Hétfő fél 4-kor: Napoleon Hatalmas ti lm 
eposz 22 felv. Négy és fél óráig tárt­
tá mozielőadás. Mindennap csak egy 
előadás. Helyárak: 40, 30, 20 lej. 

Kedd fél 4 órakor: Napoleon.
Szerda fél 4 órakor: Napoleon.
Szerda: Napoleon.
Csütörtök fél 4 órakor: Napóleon 
Vasárnap délelőtt 11-kor: Nagy Chap­

lin és MaJec-matiné 15 és 10 I«3«s
helyárakkal. L a kölyök. (Charke 
Chaplinnal 6 felvonásban.) II. Maisé 
mint Sherlock Holmes. (Maleckel a 
soha nem nevető emberrel. 5. telj-) 

Keddien 11-kor: Nagy matiné 15 s 10 fejes 
helyárakkal. Istenek, emberek, álla­
tok. Hatalmas film 8 felv. A vad­
állatok világából.)

A Nemzeti Színház és a Román Opera 
heti műsora:

Vasárnap délután: Szöktetós a szarai­
ból.

Vasárnap este: Az elveszett levél.
Hétfő: Álarcosbál. (Olcsó helyárak­

kal.)
Kedd: A varázsló. Dráma-bemülaió.

A színházi iroda közleménye}:;

Csikágói hercegnő. A jövő hét: mii 
során is Kálmán Imre uj óriási hatású 
grandiózus operetfeje a Csikágói her 
cegnö uraíikodiiv Vasárnap este bérlet 
szünetben másodszor, héttőn harmad 
szór, kedden negyedszer és szerdán 
ötödször s ai jövő bét vasárnapján dél 
után 6 órakor hatodszor adják a Csi 
kágói hercegnőt mindig a premiére dia 
dalin as szereposztásban.

Ma délelőtt 11 órakor mozi-matiné 15 
és 10 íejes helyárakkal. Ne felejtsék el, 
hogy ma, vasárnap mozi-maimé lesz a 
Magyar Színházban igen gazdag nagy 
szabású kacagtató műsorral, amelynek 
fénypontja, a Legerősebb ember a vi­
lágon c. 7 felvonásos burlcszk. Hely 
árak- 15 és IC lej

Király Ernő két esti és egy délutáni 
föllépése. Olyan óriási siker kiséri a 
Király Ernő föllépéseit, hogy az igazga 
lóság még két esti és egy délutáni föllé 
pésre kérte fái a legnépszerűbb énekes 
bonvivant színészt. A megállapodás s-zc 
rlnt Király Ernő a jövő hét péteki esté 
jen a Leányvásárbasi, szombaton este a 
Varázskeringő ben lép fel. Utolsó föllé 
pése pedig a jövő hét vasárnpján d. u 3 
órakor lesz.

A Magyar Színház hatalmas tiímaítrak 
dója: Napokon 22 felvonásos filmeposz 
4 és fél órás mozielöadás a Magyar 
Színházban. Hétfőn, kedden, szerdán, 
csütörtökön és pénteken mindennap 3% 
órai kezdettel egy hatalmas film kerül 
vetítésre a Magyar Színházban: a Na 
polcon- Ez a hatalmas film, amely 22 
felvonásból, eredetiség 2 részből áR> 
azért, hogy a közönség egyöntetűbb ké 
pet alkothasson róla. a Magyar Színház 
ban egyszerre kerül vetítésre 6» pedig 
4 és fél órás előadás keretében. A fii met 
Abel Gance, egyike a legelismertebb 
filmrendezőknek, rendezte és olyat pro 
dukált ezzel a filmmel, hogy- a vrlágsaj 
tó a legnagyobb elragadtatás hangián 
emlékezett meg alkotásáról.

Ma délelőtt Hl órakor pedig egy hal 
lattanul mulatságos film, a Világ íegerö 
sebb embere kerül vetítésre matiné ke 
rétében d- e. 1:1 órai kezdettel és a ren 
des 15 és 10 lejes helyárak mellett-

Legolcsóbb HETE bt? húsvéti áruk
Ha olcsón és megbízhatóan

rtBE Sr flszerárt t és italokat akar 
venni, úgy kérens szíveskedjék cégemet 

vásárlásával megtisztelni.

ánton Rosenzwelg utóda
Széchenyi Mr 38.
Ügyeljen a címrel

Kaphatók az UJ KELET könyv­
osztályában.

Hirdessen az „Uj Keletiben

MOST JELENT MEG!

Br. ROMI MIMI.: 6 pitótí WÄ
Az első magyar nyelvű könyv, amely rendszeresen összefoglalva ismerteti:

A palesztinai kolonlzáció ötvenéves történetét; 
a palesztinai kolonlzáció módszereit, tárgyi és személyi tényezőit* 
a kolonizádó közgazdasági és pénzügyi problémáik

Ára 60. lej. — Megrendelhető: Az Uj Kelet kőnyvosztátyábeo.
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Messiási idők

oc Lux

CNY€Q:

jelvénye.

írta
A szabadban eltöltött éjsz-aika óta 

még inkább nehezemre e»:tt az erdő­
ben való élet A régi (alak, a csörömpö 
lö it id, a vasból való kapuk, az őrjára 
tok, az örök, a dühös kérdések az éj­
szakában. Ki vagy? Az alázatos és 
hamis vállasz, az örökös rettegés, az 
ijedt 1é$g ’kiszíkadit szegnek, a nagy 
piac az ő lomha, eszkető árnyékaival, 
— mindez ráfeküdt lel ke mire, mintha 
óimból volna minden, nem tudtam I 
felíélegzeni. ■ Fajt a sziveim rettene- | 
tes vágyódás emésztett, elhatároztam, | 
hogy kimegyek messiáshoz.

*

Beültem az első kocsiba. A kocsis 
hátrafordul és kérdi:

— Hová?
— Ahová akarod- ~ mondom 

csak innen messzire vigyél, messzire, 
messzire!

— Meddig utazunk?
— Addig, amig a ló kibírja!
A kocis kezébe veszi a gyeplőt, mi 

pedig utazunk.
Egyre tovább megyünk. Ij földek 

uj erdők, uj városok- uj falvak min­
den uj. Csak külsőleg látszanak újaik­
nak ezek, alapjában véve minden 
ugyanaz Amikor alaposabban odané­
zek, látom, hogy minden tárgyon rajta 
fekszik ugyanaz a bánat, minden em­
bernek a szemében ugyanaz a rette­
gés, minden hang meg van törve . . 
Szürke köd üli meg a dolgokat, a köd 
minden világosságot el tód és minden 
örömei megfojt. Én egyre kiabálok a 
kocsis felé

»I ovább, tovább#. . . Csakhogy hoz 
zá vagyok kötve a kocsishoz, a kocsis 
pedig függ a lótól. . . A ;jó viszont en­
ni akar, keli, hogy megálljon

Belépek a vendéglőbe. Hatalmas* 
kopott függönnyel elálasztott terem­
ben talaiom magam és látom, hogy az 
egyik oldalon egy asztal körül három 
félti üi Ezek az emberek nem figyel­
ek meg* -s én. nyugodtan- nézhetem 
okéi. Három generáció. 4 legidősebb 
fenéi, uont egy galamb- de mégis egye 
n€vP;: új és éles szemekkel olv^s, 
szemüveg n lkül egy könyvben. Arca 
komoly, szemei biztosan néznek ésaz 
öreg ember és könyve mintha össze 
lennének nőve. A fehér szakáll!, 
a könyv szélén nyugszik, valósággal 
belenő a könyvbe. Oldalt egy fiatal­
ember ül, bizonyára a fia, ugyant 
arca van. sőt fiatalabb, éiénkebb- ide­
gesebb. némelykor azonban fáraidolbb,

az a valódi
HEIiIiMA. IMIN

JICCHOK LÉB PEREC

ö is egy könyvbe néz, dp szemüveg 
nem volt rajta- A könyv kisebb, mint 
az, amit az apja tartott a kezében, 
közelebb is veszi szemeihez és odatá 
ru-üszkodik az asztalhoz. Javakorabeli 
ember, szakálla- és pájesze van és fé­
lig ősz- (de - oda mozog- tpste szinte 
cl akar szakadni a könyvtől, a könyv 
aznban egyre magához vonzza. Ide - 
oda mozog és ajka lassan megremeg 
Egyszer másszor rátekint az öregre, 
ez azonban nem veszi őt észre.

Az öregtől bajra ül a legifjabb, látszó­
lag az unokája, fiatal ember, fényes fe­
kete haja van, de nagyon nyugtalan 
szemei, (j is egészen a könyvbe néz 
a könyv nagyon kicsiny és élénk sze 
mei előtt tartja a sorokat. Némelykor 
eltolja magától a könyvet és egy fé­
lénk, de szerető mosolyt vet az öregre 
majd ironikusan nézi apját és megfor­
dul, hogy kilesse, mi történik a füg­
göny mögött- A függöny mögül pedig 
hallok egy jajgatást, mintha e.gyj 'asz 
szony életet adna egy gyermeknek.

Szeretném riszálni a torkomat, hogy 
valahogyan észrevegyenek- tAbban a 
pillanatban a függöny kissé meg tágul 
és két asszonyt látok. Egy öreget, 
akinek éles, kiugró csontjai vanniak és 
egy fiatalt, akinek bizonytalanok a sze 
mei és puhák arcának vonalai Ott 
állanak, átnézek a férfiakra és ugy- 
látszik, várják hogy vegyék észre 
őket. A legidősebb nem veszi őket ész 
re, hiszen lelke összevan nőve a könyv 
leikével. A középső észreveszi az 
asszonyokat és gondolkozik felette, vai 
jón észrevegye-e az apát. A légfiata 
labb azonban feilugrik:

— Anyám! Nagyanyáin, mi történt? 
Az apa nyugtalanul felemelkedik- a 

nagyapja kissé eltolja magától a köny 
vet és ránéz az assznyra:

— Hogy van? — kérdezi a légfiata 
labb reszkető hangon.

— Hál Istennek, veszedelem nélkül 
megúsztam — teleli az öreg asszony 
nyug d/tan.

— Megúszta! — nevetett a fk-talem 
bér

— Nem is mondod mazel-tov, anyám
— szólt a középső- 

Az öreg meggondoltan kérdezte:
— Mi történt? Nem bánom, ha csak

egy leányka, akkor is. • .
— Nem leányka, hál Istennek fíucskiai

— feleli az öreg alsszony, de hantgjá 
ban már nem vdlt semmi öröm.

— Csak nem nyomorék?
— Nem nyomorék, hanem egé^ze-n 

különös dolgok vannak a két válán.
—- Micsoda különös dolgok?
— Mintha szárnyakat kapna.
— Szárnyakat?
~ Úgy van, szárnyakat. Látni lehet, 

hogy azok fognak onnan kinőni- 
Az öreg nagyon komor- A középső 

csodálkozik, -a fiatalember azonban az 
örömtől egészen magánkívül van,

— Nagyon jó, nagyon jó» csak nőjje 
nerk, csak' nöjjék ki magukat igazi szár­
nyakká, nagy hatalmas szárnyakká, ez 
nagyon jó: , ■

— Miért örülsz neki annyira, — kérdi 
a középső

Nyomorék, — sóhajtotta az öreg 
•asszony.

Vájjon miért, — kérdezi az unoka.

— Azért, — felleli szigorúan, az öreg, 
mert a szárnyak fölemelik az embert 
a magasba. Szárnyakkal nem maradhat 
az ember a földön.

— Ez mit sem jelent — szólt az unoka 
dacosan. — Ha az embernek szárnyai 
vannak, akkor nincs lekötve lakóhelyé 
hez, nem kejl feküdnie a piszokban 
Vájjon nem szebb az ég a földnél?

Az öreg eílsápadt és a középső át 
vette a szsót.

— Ostoba gyerek! Miből éljen az em­
ber a magasságban? Hiszen nem elég 
ha csak levegőt szív. • . A maga-sban 
nincs korcsma amit bérbe vehet cs nki 
csenek szállítások. Egy myulbőrt nem 
lehet venni a magasban. . • A magas­
ban- . ..

Az öreg megszakítva- :
— A magasban — szólt olyan kémé 

nyen mint az acél — nincs iskola, nincs 
bes hamidras, nincs »klauz«, ahdl tanul 
hat az ember, vagy ahol imádkozhat- 
A magasban nincs a régiek áltafl kitapo 
s-.tt ut. Tévelyegni kell a magasságban, 
mert ott fönt nem találja meg az ember 
a maga útját. . . Az ember ugyan szia 
bad madár, de jaj a szabad madárnak, 
ha kétety vagy búskomorság vesz 
rajta erőt.

— Hogyan történhetik ez? A legif­
jabb fölugrott, szemei tűzben égtek-

De nem jutott szóhoz, mert a nagy 
anyja megszakította-

-• Botlond férfiak — mondotta. — 
Hogy micsoda gondolatai vaníliáik, mi­
lyen gondjaik!- . .

Es -a rabbit egészen kihagyták! Azt 
hiszitek, a nabbi meg fogja engedi, 
hogy megzsidósitsák? Engedi, azt hi­
szitek, hogy egy gyeinek fölött, aki­
nek szárnyai vasmák, áldóimát mondja 
nak?

*.

Fölugrottam. Az éjszaka oty künn 
a város előtt, az utazás és a szárnyas 
gyermek — minden, álom volt.

(Folyt. kőv.

flPRÓHIRDCreSEK
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb 
betűvellOlej.Legkisebb apróhirdetés5oiej 
Állástkeresöknek 30 százalék kedvezmény 
Ap óhirdetések dija előre fizetendő Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk,ha portó bélve^ 
mellékelve van. Eljegyzési hírek dija 250 lej'

Bankigazgató, jó meg- 
lelenédü, tzr., 40 éves 
nőül venne 2) 30 éves 
barna leányt vagy 
gyermektelen özve­
gyet, kinek 2 millió 
készpénz hozománya 
van. Teljes című [eve­
ket Altmanné Oradea, 
Bul. Reg. Fe,d. 55/d.

*>tr. Sdguna (Ban ha 
M klós-ucca 14. sz. 
házban 4 szoba, 
konyhás komplett 
lakás, esetleg iro­
dának is, május 1-re 
kiadó. Triska zon­
goraraktár. Tele­

fon 419

Kittinő pianinó 
30.000 1 jért eladó. 
Triska zongora- 
raktárában, Strada 
Saguna (Bartha M. 
ucca 14. Telefon 

419. szám.

Ebédlő sürgősen ol­
csón eladó. — Cini 
Teiekl-u. 18

oosooög

Mindennap resrgel és 
este frissen fejt 
tehéntej és csecsem ó- 
tej (állandóan egy 
tehéntől fejve). Kap­
ható : Schwartz Ignác- 
nénal Caiea D.cebai 
(v. Rúd -If-u) 36. — 
A fejősnél magiasch, 
Farkas Manó.

Hirdessen az „Uj Kelet“-ben

HOTEL IMPERIAL PALACE
Igazgató: TASCU CIOMU.

47.
Bukarest

Szemben a királyi palotával. 
Telefon 312/83

Caiea Victoriei no
Telefon 312/82

Elsőrangú szálloda, te’jesen átalakítva. 110 világos, elegánsan bútorozott szoba. Példás 
tisztaság. Központi fűtés, fürdőszobák, lift Melegvíz az összes emeleteken. A legtökélete- 
Arak 150 leitől felfelé. sebb kényelmi újításokkal. Minden nyelven beszélnek.

borotva
borotvaszappan 
feorotvafenö szil 
borotva ecset 
önber&fváló készülék 
ön borotváló pengék 
acéláruk felülmúlhatatlanok

STKXXXXXXXXXXXKXXXXXXXXXXXXXXXXX
X 
X 
X 
X 
Xse

—------ " ” ----------acéláruk teiuimkinaiatianoK ^

II „Unicum" Kun, Caiea Victoriei 2 jjjj
”siXXXXXXXXXX5?XXXXXXXXXXXXXXXXXX

xxxxxxxaxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx 
SS SSi DR. HERZL TIVADAR

M ....

OSUJORSZÁG
(ALTNEULAND)

REGÉNY

HA AKARJÁTOK NEM MESE

FORDÍTOTTA: 
MÁRKUS ALADÁR

Nyomatott

H Ara fűzve 120 — lei, diiszkötésben 240 - lej. |j

gg Kapható az Uj Kelet könyvosztályában. M
xiexismKimmmKmxxmsfixxli
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tLCriZETÉS| 
Egész éi 
1 élévre 
Negyedéi 
Egy hórsl

X évfeiva

1929 Áj 
* £689

„Gartea Románeiscá korfg rgöge^n, Str. Dorobarrtflps H—10,
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doxonja ismét 
pal kezdetét v«j 
tő konferenciai
v-lokésZri i íiv. 1 í y\
szélnek róla. « 
lésnek pont azj 
■jz csak bizony! 
tat'/a áll ez igj 
dicsőséges kor: 
szerződésekkel I 
ídntetben is 1.1 
olyan államok] 
fegyverkezhet, 
ivek egyáltalá| 
uek.

A kisebbség] 
Európának 
sgtalansága. 
ban a kisebbséj 
rendii állam po 
zött államokba 
csináltak mást 
szabad a gyözc 
zöttnek: ebben] 
sűríthetjük 
id ./demokráciz 
amelyek kíméli 
nak az áliitóifi 
iyeknek nevén 
néhány millió 
előtt a föld a 

Ennek a kés 
len fénysugár 
szántság, ame 
síkra a kisebb: 
rendű ál lám v 
ség márciusi i 
az, aki tiz év 
váuosság forr 
ségi kérdés se 
megnyíló lesz 
téu Neme tons* 
szörnyű ell 
mely a győző 
goztató hipoíi 
lehetőségétől 
államok tény] 
dik meg.

A modern 1 
ságai szerint 
mindig az eh 
mólt osztályé 
ez teszi értbe 
történelmileg 
hogy a tíz év 
Perialista Né 
tanizmus és a: 
lója lett Eun 
legreakeiósab 
Oros2;országgj 
Oros?iországgí 
1 izmus elleni 
osztályhelyze 
ben elnyomót 

^smarektó 
kifejezve 

^ a modern ti 
téneími dinar 
«»kyobb fen 
h°&5r a mai 

és pciiti
az ellenkezői 

amit B 
Az akkori 1 
Etikai bel


